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flrinápolynál dörögneh az ágyúh.A magyar nép úgy látszik vég­telenül nehezen tudja levonni az események tanulságát. Mohón, ta­lán túlságosan mohón olvassa az újságokat, szinte részletesen tudja azt hogy Drinápoly felett hány bomba durrant el s Csatáidzsánál és a Gallipoli félszigeten hány lövész-árkot ástak, de azt nem tudja, hogy azok, akik az ágyúkat irá­nyítják a bolgár-török harctéren, azelőtt itt a városi piacokon szok­ták felhalmozni az ágyulövegekhez hasonló kerti termékeket s azok, akik most elkeseredetten ássák a lövészárkokat, ilyenkor már a ma­gyar szántóföideken mélyítettek az öntöző müvek vagyont termő árok- jait.Most azonban szegény, de be­csületes s a magyar kényelmet oly nagy mértékben felhizlaló bolgár kertészeink nagy része abban a kertben munkálkodik, ahol a vérró­zsák teremnek s bármennyire várja is őket vissza a magyar fogyasztó közönség egyelőre számítani sem lehet arra, hogy a tavaszi kerti munkákhoz hozzá lássanak, hogy megcsinálják a melegágyakat, hogy a melegágyak palántáit kiültessék. Még ha a mindenek fölött hatalmas Allah s az ő tubafa árnyékában sütkérező prófétája Mohammed meg is könyörül a mi derék bolgárain- kon s hamarosan létrehozza azt a békét, amiután az orosz éppen úgy vágyik, mint a német, még akkor is a magyar kényelemnek közbe- csülésre érdemes kigunyolói: a bol­gár kertészek aligha jöhetnek vissza május, junius hónap előtt.Mi a magunk részéről igazán

ffagy-Várad. Vasárnap, 1913. február 9

szívből sajnáljuk. Lehet, hogy egy­néhányban hazafiatlansággal fognak vádolni amiatt, mert hiszen a bol­gár kertész pénzt ide mihozzánk nem igen hozott, de annál többet vitt el.A tcjjel-mézzel folyó magyar Kánaán gyümölcseinek egy igen tetemes részét Bulgária zsebelte be. De emiatt nincs okunk siránkozni, mert hiszen a bulgárok megtelepe­dése valóságos áldás volt a szegény agyonsanyargatott fogyasztó szem­pontjából, jóformán csak azóta van a magyar piacokon elegendő zöld­ség, hüvelyes vetemény és más egyéb olyan dolog, amit egy kis szorgalommal a derekát hajlítani nem tudó magyar gazda is produ­kál hatott volna, de nem igen fog produkálni még azután sem, amikor látta azt, hogy a bolgár kertész ki­zárólag a szorgalmával 4—500 ko­rona áru tejfelt tudott összegyűj­teni, még a legsilányabb földnek kataszteri holdjáról is.A drinápolyi ágyudörgés bizony nagyon is gondolkodóba ejthetne bennünket. Á fővárosi napilapok hasábjain nemrégiben egy szerény kis hir húzódott meg, hogy a ka­posváriak elhatározták, miszerint jövőben maguk fognak bolgár-ker- tészkedni. Szinte hihetetlennek tet­szik előttünk ez a hir, hogy éppen a legnyakasabb somogyi magyar hajlandó ezután kapát venni a ke­zébe. Vártuk, hogy ezután a hír­adás után az ország valamennyi városa amelynek a határában eddig a bolgár kertészek csináltak egy kis valamire való horti-kulturát, táv­iratilag fogja üdvözölni a kapos­váriakat. Nagyon szükség volna erre az országos felbuzdulásra, mert

Megjelenik minden nap, ahfero ta 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal s 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-» t<

A szerkesztőség kéziratok vissz» 
adására vagy megőrzésere ««« 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadfh. 
hivatalhoz intézendök

bizony a háborús hírek ideges olvasásának szinte előre látjuk, nem az lesz a szomorú következ­ménye, hogy a bulgárok ebben és a következő esztendőben kevesebb pénzt visznek ki az országból, ka­néin igenis az, hogy a magyar pia­cok túlnyomó nagyrésze zöldség és más egyéb mezőn termő élelmiszer nélkül marad és a már is agyon­sanyargatott fogyasztó közönségnek része lesz egy olyan rablóhadjárat­ban, amilyenhez képest a prizrendi eseményeket kismiskáknak lehet nevezni.A fogyasztó közönség nevében emeljük fel tehát kérő szavunkat, hogy azok, akik hivatottak arra s akiknek módjukban van, vonják le a bulgár és török csete-paté tanul­ságait, tegyék lehetővé azt, hogy a bolgár kertészek ezentúl nélkiilöz- Ijetők legyenek ebben az országban. Őszintén megvallva, mi nem sajnál­juk a bulgároktól a pénzt. Jót és olcsót adtak. Erre volna szükség a jövőben is, de ezt csak úgy érhet­jük el, ha a magyar gazda végre- valahára hozzálát a kertgazdálko­dáshoz. Ha ezután is heverészünk a régi megszokott kényelemmel, ha még ma február közepén sem jut eszébe a kert és szántóföld tulajdo­nosoknak az, hogy ilyenkor már nagyon tanácsos volna melegágya­kat készíteni s jó konyhakerti ve­tőmagvakról gondoskodni, nem is beszélve arról, hogy az öntöző mü­vek berendezése sem valami boszor­kánymesterség : akkor bizony a bulgár-török háború után a magyar fogyasztó közönségnek az a része fog legjobban sírni, amelyik rá van utalva arra, hogy a zöldséget és egyéb kerti terméket piacon vásá­
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a premontrei gimnáziummal szemben.

Ajánlja saját készitményü, mérték sze­
rint a legelegánsabb es legtartósabb cipóit, 
angol és francia kivitelben. Orthoeped 
cipők orvosi előirás szerint Javítások gyor­
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!



rolja. Meg kell tehát ezt az or­szágos sírást előzni. Még nincs késő.
A balkáni háború.A szófiai és konstantinápolyi je­lentések nem egyeznek meg egy­mással, middkettő magának vindi­kálja a győzelmet a Gallipoli fél­szigeten vívott harcoknál.A török távirati jelentések teg­nap a flottán kívül Enver bég fel­lépésének tulajdonították a diadalt, ma pedig azt jelentik, hogy Enver bég csak ma indult el elite-váloga- tott csapatával.Törökországnak úgy látszik van még néhány vitéz hadvezére, de hadserege már degenerált, avval bi­zony nem lehet diadalt aratni az életerős ifjú Bulgária felett. Körül­belül igaza van a Matin francia lap haditudósítójának, hogy nem is há­ború ez már Törökország részéről, hanem csak agónia. Az agónia vé­gét azonban nem szeretné bevárni az uj-török kormány s azért már keresik a módját az uj béketár­gyalások megkezdésének.

Nikita vezeti az ostromot.
Cetinye, febr. 8.

Az egyesült montenegrói és szerb csa­
patok Nikita király parancsnoksága alatt 
tegnap délelőtt tiz órakor rendkívül heves 
ágyúzást kezdtek Skutari és a Tarabes hegy 
ellen, a mivel a vár ellen való általános 
ostromot akarják előkészíteni. Az ágyuharc 
délutánig tartott s az est beálltával meg­
szüntették a bombázást. A Tarabos hegyen 
lévő török ágyuk két montenegrói ágyút 
elhallgattattak. A két ágyú legénysége 
elesett. A'/, ostromlottak a bombázásra gyön­
gébben felelnek, a miből a montenegrói tá­

borban hadiszer hiányra következtetnek. Ma 
újra megkezdik a bombázást, hogy a vá­
rost megadásra kényszerítsék. A végtelenül 
rossz időjárás nagyon hátráltatja a had­
műveleteket. A csapatok egészsége nem a 
legjobb.

Uj tárgyalás.
Konstantinápoly, febr. 8.

Elékelő diplomáciai helyről jelentik, hogy 
a legközelebbi napokban a nagyvezér és egy 
bulgár delegátus között Ilademkőiben titkos 
találkozás lesz. A török kormány titokban 
akar békét kötni, hogy a nemzetet, miként 
annak idejében Ouchyban, befejezett tény 
elé állítsa.

Bolgár veszteség.
Konstantinápoly, febr. 8.

A csataldzsai bolgár hadsereg bal szár­
nyának utóvédje Bulair mellett a törökök­
kel erősebb harcba keveredett és nagy vesz­
teségek után kénytelen volt Lumilon dom­
bot elhagyni, a melvet a törökök meg­
szálltak.

A bolgárok terve.
Szófia, febr. 8.

A törökök ellen Bulairtól délnyugatra 
való előre nyomulásban egyelőre szünet 
állott be. A bolgároknak az a tervük, hogy 
a törököket Gallipoliban körülzárják.

Drinápoly bombázása.
Konstantinápoly, febr. 8.

A hadügyminisztérium jelenti, hogy 
Drinápoly bombázása a legnagyobb heves­
séggel folyik és hogy a törökök ugyanoly 
erővel felelnek a tüzelésre. Mind a két fél 
vesztesége óriási.

Szófia, febr. 8.
Két-három nap múlva általános ostro­

mot intéznek Drinápoly ellen. A bolgár fő­
parancsnok az összes haderővel fogja ezt az 
ostromot intézni, hogy Drinápolyt megadásra 
kényszerítse.

Török jelentés.
Konstantinápoly, febr. 8.

Az itteni katonai körök teljesen alapta­
lannak mondják azokat a bolgár jelentése­
ket, amelyek szerint Gallipoli mellett döntő 
sikereket értek el s azt mondják, hogy csak 
előretolt csapatok jelentéktelen harcairól van 
szó. Kevésbbé biztatók a Drinápolyból ér­
kező hírek s attól félnek, hogy a vár a 
bolgárok rendkívül heves ostromának nem 
tud sokáig ellenállai. Csataldzsában semmi 
újabb esemény nem történt, de megerősí­
tik, hogy a bolgárok néhány előbbre tolt 
hadállást kiürítettek. Mind a két hadsereg 
megfigyelő állást foglal el. A tüzérség ez 
idő szerint még az összes vonalakon hallgat.

Győznek a törökök.
London, febr. 8.

A bolgárok hadállásait a Márvány-ten­
ger partján a törökök folyton ágyutüzzel 
nyugtalanították, úgy, hogy a bolgárok visz- 
szavonultak. Enver bégnek sikerült Rodostót 
visszafoglalni. A bolgárok heves ellentállást 
fejtettek ki, sőt segélycsapatokat is kaptak, 
azonban a török hadihajók folytonos tüzelé­
sének nem tudtak ellentállani.

A bihari választás. A bihari kerü­
letben nagyban folyik a választásra az elő­
készület. Most inár egyhangú választás nem 
lesz, mert Rigó Loránd fellépésének az lesz 
az eredménye, hogy végig kell szavaztatni 
majd csütörtökön az egész választóküzönsé- 
get. Jforvay Zsigmondnak három községe 
van még hátra, ahol programmbeszédet fog 
tartani és ezzel be fogja fejezni körútját. 
Tegnap reggel kocsival indult el Nagyvárad­
ról Morvay, hogy Nagykereki és Nagyszántó 
községeket meglátogassa. A képviselőjelöltet 
a községek határában már fellobogózott ko­
csikon várták a választók, akik nagy lelke-’ 
sedéssel fogadták. Morvay háromnegyed óráig

A FÉSZEK.
Az omladozó, félig eldőlt sövénykeritésen 

szétvált a haragoszöld komló és a kacska- 
ringós indák közül egy pajkos, gyerekes arc 
bujt elő.

— Halló! Bagoly bácsi, mit csinál ?
Fiatal leány volt, a ki vidáman, nevetve 

szólt és bókolt hozzá:
— Mindig a könyveket bújja. Hogy te­

heti ezt egy értelmes ember.
A fiatal ur megadással tette le a köny­

vet, mint a ki tudja, hogy az olvasásnak 
mára vég van, de meglátszott az arcán, hogv 
mennyire fáj lemondani a kedves társról.

— Oh Zsófi ka, ha maga tudná, mennyi 
szépség van azokban.

— Hiszen nem is olvasott, tsak úgy 
meredten bámult maga elé.

— Igen, mert gondolkoztam. Micsoda 
igazság Zsófika: „Ritkán találkozik az a két 
világ, a mi bennünk van és a melyikben 
élünk." — Mondja, nem a legnagyobb 
igazság ?

— Persze, különösen ha valaki úgy néz 
körül, mint maga. Azaz hogy ha úgy nein

Eiovel kell a világba kiéi- I az imént olvastam'? Milyen értelme van 
körül, hátha j annak, milyen mély ..."

— Uhüm. Mint a szomszéd faluban az 
ártézi kút.

A fiú összeszoritotta ajakát és egész 
magatartásán látszott, mennyire sérti ez a 
könnyű hang és ez a gúny. De a lány bé- 
kitőleg tette a karjára a kezét.

— Ne haragudjék. Nem akartam bán­
tani. Csak azt szeretném, ha egy kicsit élén­
kebbé tehetném. Most haragszik rám, de 
meglátja, ha megismerkedünk jobban, mi­
lyen jó pajtások leszünk.

— Oh, hogy mondhatja azt, hogy ha­
ragszom. Nem, a világért sem ~ ' 
deni tudok azon, hogy vannak 
lan, egészséges kedélyek.

— Persze, a maga kedélye 
nyad. Vigyázzon, még megsavanyodik és 
mire észreveszi vackor lesz belőle. Nono, 
nem kell haragudni. Tudja egy kicsit én is 
nagyvilági, vagy legalább is városi stílben 
akartam beszélni, hadd higyje,hogy itt is le­
het találni néha tartalmat annak, aki körül­
néz, nemcsak a könyvekben. Olyan nagy 
mélységet persze nem . . .

néz körül. — ] 
bálni. Na jöjjön hát, nézzen I 
megkerül az a meseszerü összhang.

— Ez a gyönyörű kert, árnyas utak, | 
terebélyes fák és csinos kis padokkal, maga 
előtt semmi. Ide búvik előlük, ebbe a roz­
zant zugba. Nem fél, hogy magára dől ez 
a kis kerti ház ? Vagy a kerítés talál any- 
nyira menni az alázatosságban, hogy földre 
borul maga előtt, haha . . .

A férfi fájdalmas szomorúsággal rno- 
solggott és megadással borzolta össze haját 
kezének egy bágyadt mozdulatával.

— Itt csönd van és regény esség. Zsó­
fiba, maga ezen csak nevet. Nem tudja, 
vagy nem akarja tudni, hogy mi ez. A 
mai lányok mind ilyen modernül szív- i 
télén ek.

— Igazán örök kár, hogy maga meg 
nem élt a regényes, titokzatos középkorban. 
Csak képzelje el, milyen értéke lett volna 
akkor, egy ilyen érzelemmel teljes troba- 
durnak.

Mindenesetre több megéltésre talál- ; 
tam volna. Nézze csak, me»zérti-e maga amit '

utak,

Csak örven- 
még romlat-

már fony-
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. k códhen ismertette a választókkal a 
tórtÓ b]itikai helyzetet. Ma Hagymádfalvára 
11131 P°át Morvay és a Deszkás-vendéglő ud- 
,Uef fogia ismertetni programmját. A hagy- 
’“jXlvai beszédre Szalárdról is nagyon so- 
JTn fognak átmenni. A bihari kerületben ku- 
^ónvugod. a hangulat, amit az bizonyít 
“óbban, hogy «teára annak, hogy mar 

csütörtökön mérkőznek a pártok, a közbizton- 
‘ jnecrvédelmezése végett nem vált szüksé­
gé a karhatalom kiszállítása. A választó­
kat már falragaszok utján tájékoztatták a vá­
lasztás napjain követendő magatartásukra
nézv e. __________ ___________________

A választójogi reform 
tárgyalása.

A választójogi bizottság tovább folytatta 
tegnap a javaslat tárgyalását.

(iróf Khuen-Héderváry Károly elnök 
az ülést megnyitva, bemutatta az országos 
bírói és ügyészi egyesületnek a bizottsághoz 
intézett előterjesztését az iránt, hogy a bí­
ráknak és ügyészeknek is megadják a pasz- 
sziv választói jogot. Az elnök indítványára 
a bizottság elhatározta, hogy ezt az előter­
jesztést a részletes tárgyalás során fogja a 
maga helyén érdemlegesen tárgyalni. Ezután 
folytatták a javaslat általános vitáját.

Az első felszólaló Bujanovics Gyula 
volt. Az a felfogása, hogy a mai választójogi 
rendszert reformálni kell, de csak a nem­
zeti érdekek sérelme nélkül. A radikális 
jogkiterjesztés mértékére nézve egyetért 
Nagy Ferenccel és Szász Károllyal, bár 
aggodalma van az iránt, hogy a javaslatban 
kontempált kiterjesztés nem megy-e túl 
messze. Az ipari munkásságnak jogban való 
részesítését és ennek révén parlamenti kép­
viseletét örömmel látja, nemzetiségi szem­
pontból azonban aggodalmai vannak a szá­
szokat kivéve, a kiket nem tekint nemzeti­
ségnek, hanem németajkú magyaroknak. A 
harminc éves korhatár leszállítását csak úgy 
fogadná el, ha annak hatása csak magyar 
vidékekre terjedne ki. Hogy a nemzetiségi 
veszedelmet a kerületi beosztással mérsé­

A leány ironikusan mosolygott, hirtelen 
megfordult és megindult a kert szépen gon- | 
dozott része felé. A férfi gyorsan utána ; 
ment.

— Most meg már maga haragszik.
A leány nevetett.
— Nem baj. Így szép az élet. Leg- j 

alább vitatkozunk és akkor maga tüzbe fog 
jönni. Oh tegye meg a kedvemért, jöjjön 
tüzbe. Haha . . .

— Csufolódik. De tudja, az én elvem: 
semmi sem érdemes arra, hogy törődjünk 
érte vagy izguljunk miatta.

A lány megállóit, nagyon hamis és na­
gyon vidám volt a nézése.

— Még soha sem izgult? Nem érezte i 
még egyszer sem, hogy a szive itt dobog, 
tudja, itt a torkában.

A férfinek megélénkült egy kicsit az 
arca és önkénytelenül mosolygott.

Nem, igazán nem éreztem affélét.
_ Csodálatos — tűnődött a lány. — 
tlyan ábrándosforma és mégis . ..

, ember szeretheti a szépet, köny­
veket, érzelmeket, de nem feltétlenül szüksé­
ges tapasztalni is mindazokat. Úgy is fejez- 
galmak *u<^a’ h°gy vannak elvont fo-

— Amiket érzékelni nem lehet. De eb­
en az esetben csak azért nem lehet, mert 

nem akarja. De szép, mikor valaki ennyire 
tud uralkodni saját magán.

i,. SZ^P> mikor valaki ennyire tud 
gúnyolódni.
aL„.Á ~®ak a kölesönt adom vissza. Nem 

°k ados maradni, ső1 kamatképen még

kelni lehet, ez nézete ezerint hiába való 
ábránd.

Telegdy József a javaslatot nem tartja 
abszolút jónak. Olyat «em is lehetne szer­
keszteni, azonban a javaslat oly lelkiisme­
retes előtanulmányozás eredménye és oly 
erős indokokkal van támogatva, hogy azt 
teljes egészében elfogadja, mert ezzel el­
megy addig a legszélesebb határig, ameddig 
nézete szerint veszedelmes következmények 
nélkül első kísérletként el lehet menni. Az 
agrikultur lakosság képviseletének túlsúlyát 
biztosítani kívánja. römmel üdvözli az 
ipari munkásság részére adandó jogkiter­
jesztést, de mellőzni kívánja a titkosság be­
hozatalát. A harmincéves korhatárt fentar- 
tani kívánja. A javaslatot elfogadja.

Sipeky Sándort a javaslat nagyban és 
egészben kielégíti; fedi a kormány Ígéretét 
és a trónbeszéd tartalmát, azért általános­
ságban elfogadja. Nem hive a radikális vá­
lasztójognak. Csak olyan reformot helyesel, 
amely a magyar faj és az értelmiség hege­
móniáját biztosítja. A javaslat komprimisz- 
szumon épült fel: a teóriát összeegyezteti a 
való élet jelenségeivel. A harminc éves kor­
határ fentartását kívánja. A központból szét­
húzó elemek nagymértékű beözönlésétől 
tart főleg nemzetiségi szempontból. A válasz­
tói reformmal kapcsolatban erőteljes akciót 
kíván az iránt, hogy a nemzetiséget érzel­
mileg megnyerjék a hazafias érzésnek.

Szünet után Krolop Hugó beszélt. A ja­
vaslat a kisgazdákra nézve még a mai álla­
potokkal szemben is megszorítást tartalmaz. 
A 24 éves analfabéta kisgazdák számára is 
választójogot kér. A földbirtok nagyságán 
alapuló cenzust nem helyesli, mert az igaz­
ságtalan, minthogy ugyanazon nagyságú bir­
toknak más az értéke a Bácskában és más 
Brassóban. A hat elemi feltétele igen sérel­
mes a kisgazdákra, mert ennek két generá­
ció sem veheti hasznát. A gazdasági munká­
sokkal és cselédekkel szemben helyesli a 
harminc éves korhatárt. A titkosságnak még 
a városokban sem hive, mert a legféktele­
nebb terrornak ád helyet. A javaslatot álta­
lánosságban elfogadja.

A Lukács Désy-pör tárgyalá­
sát elhalasztják. A bíróság tegnap el­
rendelte a Lukács—Désy-pörben a bizonyi-

egy jó tanácsot is adok, ha elfogadja. Ne ke­
resse a könyvek társaságát annyira, mikor 
lányos háznál van. Főleg, ha komoly szán­
dékkal van ott.

— Igaza van és én szánom és bánom 
a könyveket, a limonádé-izü beszédeket. Bo­
csánata jeléül szeretném tudni, hogy maga 
. . . volt-e olyan érzése, a milyenről szó­
lott . . . hogy a torkába dobogott a szive.

Zsófik a a kert végében folyó kis patak­
ból kiálló lapos köveken lépegetett át épen. 
Amint hátra fordult a fiú felé, egész alakja 
jobbra-balra ingott és mindkét karjával ló- 
bázva igyekezett megtartani az egyensúlyt. 
Nevetve szólt vissza:

— Volt bizony. Igaz, hogy csak egy­
szer, egyetlen egyszer. De akkor sápadt 
voltam, mint a fal, — oh én prózai falusi 
lány, — mint a hó, mint az édes fehér 
almavirág, a szivem hevesem dobogott, a 
lélegzetem elállott . . .

A férfi érdeklődve hajolt előre, nézte a 
lányt és mikör az elhallgatott, sürgetve 
kérdezte:

— Mikor volt az ?
— Mikor a fogamat kihúzták. Haha . ..
Hangos nevetéssel szökött át az utolsó 

kövön és biztosan állott meg a sok egyen­
súlyozás után a szilárd földön.

A férfi kipirulva, busszusan követte.
— Zsófik«, maga nem gyermek. Az előbb 

tett egyik megjegyzéséből látom, hogy igen 
jól tudja azt, hogy mért vagyok én itt, — 
kezdte hevesen.

— Oh igen. Egy felől nagy vagyon,

vala­
hogy 
letár- 
fogja

tást. Minthogy azonban a (Wekerle-kormány 
volt pénzügyi államtitkára a tanuknak egész 
tömegét akarja felvonultatni és fizikailag 
szinte lehetetlen oly rövid idő alatt 
menny’t a bíróság elé idézni, dacára, 
az ügyet nagyon gyorsan akarják 
gyalni, a törvényszék a tárgyalást el 
halasztani.

flz Egyesült Bihaiwgyei Keresh. 
Bank és Központi Takarékpénztár

kSzgyiilése.
Tegnap délután óriási érdeklődés mel­

lett tartotta meg évi közgyűlését Nagy-Várad 
város legnagyobb alaptőkével bíró hatalmas 
pénzintézete, az Egyesült Biharmegyei Ke­
reskedelmi Bank és Központi Takarék­
pénztár pompás, uj, a fővárosi nagy pénz­
intézeteknél is alig található, teljesen mo­
dern berendezésű helyiségében.

Mintegy másfél száz részvényes volt 
jelen, akik teljes elismeréssel adóztak az in­
tézet igazgatóságának és különösen dr Pop­
per Ákos vezérigazgatónak azért a fényes 
eredményért, amelyet a nehéz viszonyok és 
válságos idők dacára az elmúlt évben a ki­
tűnő pénzintézet elért. Az egész mérlegen 
meglátszik az a széles körű szaktudás, óva­
tos gondosság, körültekintés, amelylyel az 
intézet ügyeit kezelik. Közgazdasági éle­
tünknek mindig, de különösen a válságos 
időkben van szüksége az ilyen kiváló pénz­
intézetekre.

A közgyűlésen Zathureczky István or­
szággyűlési képviselő elnökölt.

A részvényesek közül jelen voltak:
Markovits Antal, Zathureczky István, dr 

Miskolczy Ferenc, Reismann Mór, dr Pop­
per Ákos, Breider Armin, Farkas Izidor, dr 
Fássv Lajos, Ficzek Lajos, dr Grósz Meny­
hért/ Grósz Zsigmond, ’Kövér Endre, Krausz 
Dávid, ifj. Moskovits Mór, Nagy Máidon, 

másik felől magas összeköttetés, ha a kettő 
frigyre lép, nagy szerencse válhatik belőle.

— Helyes. Józanul gondolkozik. Ennek 
örülök. Legalább könnyebb elmondani, amit 
akarok. Kicsufolhat, nem bánom. Lehet olyan 
a világ, hogy a nő veszi át a férfi szerepét 
az érzelmeknél is és már nem ábrándozik, 
vagy gyönyörködik a természet fenséges 
egyszerűségének bübáj osságában, mondom 
már lehet az is, hogy csak egy magam élek 
az ábrándvilágban, de ... de szerettem volna 
oly au társat ... aki oda követ engem.

Nem szeretnék durva lenni és ha meg­
értett, nem folytatom . . .

— Megértettem Nem kellek, mert túl­
ságosan prózai vagyok. Ne szóljon, minek 
szépíteni. A dolgot a szülők akarták, mi 
meg belementünk. Ez a gondolat az ő áb­
rándjuk volt, de mint minden ábránd, úgy 
ez is szertefoszlott ebben a prózai életben. 
Maga tépte szét könyörtelen kezekkel.

Gúnyos páthosszal, égnek emelt karok­
kal mondta ezt a lány, azután megint ter­
mészetes vidámsággal folytatta:

— De azért maradhatunk igen jó bará­
tok, a miért szívtelen vagyok.

— Zsófika.
Itt a kezem. Nem haragszom én, de­

hogy. Sőt most már szeretem. Maga egy 
I aranyos ember. Látja, mindjárt az első na- 
i pon igy kellett volna kezdenie és nem olyan 

lágy, olvadó akkordokkal. Hadd látszott volna 
ki belőle, hogy férfi. De sebaj, igy is jó. 
Jobb későn, mint soha.

— Maga is aranyos lány édes Zsófika 
és igazán sajnálom most már .. .



Rendes Vilmos, dr Matolay Károly, Bisz- 
terszky Iván, Hunyady Ferenc, ILiehtmann 
Mór, Rósenberg Izsó, dr Sarkadi Lajos, dr 
Stern Ödön, Wechsler József, dr Gyémánt 
Jenő, dr Rezső Rór, dr Várnai Ferenc, Róna 
Ármin, Kormos József, Rácz Jakab, Pa- 
polczy József, Hollós Mihály, Aczél Károly, 
Kertész Márton, Fleischer László, Gábor 
József, Faragó Aladár, Zathureczky Gedeon, 
Grósz Jenő, Lőbl Dezső, Friss József, En­
gel Kornél, Berger Endre, Róth János, La­
katos József, Kaczián Károly, Bügler Vil- 
rpos, May Sándor, Klein Károly, Fisch 
Áron, Scherz Károly, Schwartz Mór, ifj. 
Klein Lázár, dr Bartha Dezső, Markovits 
Károly, Papp Imre, Weisz Zsigmond, Neu­
länder Mihály, Sarkady Nagy Sándor, Sas 
Ede, Jónás Ándor, Deutsch Ignátz, Fleischer 
Ignátz, Moskovits Vilmos, Hranyitzky Ká­
roly, dr Bárdos Imre, Középessy Kálmán, 
Molnár Henrik, Lusztig Jakab, Wiener Jenő, 
Steier Jakab, Széles Károly, Lukács Gyula, 
Kolliner Miklós, Száhlander Károly, Wiener 
Emil, Engländer Béla, dr Olasz Béla, Egry 
Rezső, Kaiser Márton, Lakatos Ede, dr 
Bartha János, Vály Géza, Molnár Lajos, 
Fehér Dezső, Grósz Albert, Nuszbaum 
Gyula, Bleier Ignátz, Grünwald Jenő, Ha­
lász Béla, Fényes Manó, Fekete Sándor, dr 
Adorján Ármin, Billitz Sándor, Vadász I 
Aurél, Biszterszky Elemér, Friss Manó, dr j 
Erényi Jenő, Márkély János, Lakatos Antal, 
dr Lőwy Mór, dr Mártonffy, Marcell, Kál- \ 
mán Sándor, Petry Gyula, Áron Menyhért, | 
Breider Lajos, dr György Ernő, Szödényi 
Nándor, ifj. Popper József, Schwartz Arthur, 
Schwartz Miksa, Déváid László, Buzy Já­
nos, Kepes L. Miklós, dr Waldmann Dezső, 
Lichtmann József, Kovács Kálmán, Róthbárt 
Adolf Ede, Lővinger József, dr Kaufmann 
Gyula, dr Grósz Imre, Jerzsák István, dr 
Waldmann Béla, Aufricht Sándor, Aufricht 
Mór, dr Kovács Zsigmond, dr Szeghalmy 
Sándor, dr Tóth Ferenc.

Zathureczky István elnök megnyitó be­
szédében felemlítette a válságos pénzügyi 
viszonyokat, amelyek dacára az intézet za­
vartalanul haladt kitűzött célja: a fejlődés, 
gyarapodás felé. Az elmúlt év is fényesen 
igazolta, hogy mily előnyös volt a két pénz-

— Sohse sajnálja. Látja, én örülök neki. 
Maga is örülni fog később, biztosan tudom.

Szent a béke és ennek jeléül meg­
mutatom magának azt, a mi most legkedve­
sebb nekem a világon és a miről senki sem 
tud. Itt van ebben a bokorban.

Egy kicsit meghatva és azért mégis 
pajkosan nézett a fiúra, kezét mintegy en- I 
gesztelőleg nyújtotta feléje a bokron ke- j 
resztül.

— Nézze csak, egy szép kis madár­
fészek.

— Madárfeszek ?
Kitörő örömmel és felragyogó szemek­

kel kiáltott fel a férfi:
— Zsófika, ez lehetetlen. ,

Haha. . . lehetetlen, hogy én, a pró­
zai leány, ilyesmi után is érdeklődjek, ugy-e ? i 
Pedig szeretem ám a madarakat én is és | 
most már, hogy látom, hogy ember is tud ; 
lenni a gáton, elárulhatom, hogy szép csőn- | 
des estéken magam is elábrándozok a hold­
világ és fülemile mellett.

Szétvonta vigyázva az ágakat és sut­
togva mondta, a mint csendesen a bokor fölé 
hajolt:

Nézze, milyen kedvesek.
A férfi nem a madarakat nézte, hanem 

a lány ellágyult vonásait és örömmel kiál­
tott fel;

— Zsófika, mi még igen jó pajtások 
leszünk.

Meghiszem azt, nevetett a lány. 
Es akkor beáll az az ideális állapot, a mit 
a maga könyve mond, csakhogy módosítva: 
Aranyos dolog, mikor az a két világ talál­
kozik, a melyik bennünk van és amelyikben 
élünk.

Boér Margit. 

intézet egyesülése s az előnyére vált köz­
gazdasági életünknek és a részvényeseknek 
is. Hálásan emlékezik meg az Osztrák-Ma­
gyar Bank előzékeny magatartásáról. Konsta­
tálja, hogy a közgyűlés szabályszerűen lett 
összehiva, megjelent 147 részvényes 5663 
részvénynyel.

Ezután dr Popper Ákos vezérigazgató 
felolvasta az igazgatóság következő je­
lentését :

A lefolyt üzleti évet évtizedek óta nem 
tapasztalt rossz pénzviszonyok és drágaság 
jellemezték.

A balkáni háború és külpolitikai bonyo­
dalmak nem csak hazánkban, de az egész 
világpiacon, különösen az év második felé­
ben, a legmesszebbmenő tartózkodásra in­
tették a pénzintézeteket.

Természetes, hogy üzletünk irányításá­
nál szem előtt kellett tartanunk ezen hely­
zetet és uj üzletektől lehetőleg nekünk is 
tartózkodnunk kellett; hogy ennek dacára 
üzletünk a váltóleszárnitolási és jelzálog­
kölcsön ágazatokban némi emelkedést mu­
tat, az részben abban leli magyarázatát, 
hogy az év első hónapjaiban még nagyobb 
számú, leginkább engedményezett és igy 
mobil jelzálogkölcsönt kötöttünk le, más­
részt pedig üzletkörünk nagyságával arány­
ban álló saját tőkénk segítsége mellett, a 
legfeszültebb pénzviszonyok közepette is, a 
váltóleszámítolás terén, ha fokozott óvatos­
sággal is, de mindig rendelkezésére állottunk 
üzletfeleinknek.

E helyen kell az őszinte elismerés és 
hála szavával megemlékeznünk úgy az 
Osztrák-Magyar Bankról, valamint helybeli 
fiókjáról, de különösen annak kiváló veze­
tőjéről, Hiemesch Frigyesről, ki e súlyos 
pénzviszonyok közepette a helyzet magas­
latára emelkedve, nem csupán a váltó le­
számítolásoknál tanúsított hathatós támo­
gatásával, de mély szaktudású tanácsai és 
irányításai révén, egész pisacunknak meg- 
becsülhetlen szolgálatokat tett és jórészben 
neki köszönhető, hogy a nagyváradi fiók 
területén a piacot lényeges megrázkódtatás 
nem érte.

Intézeti székházunk ez évben felépülvén 
a modern és praktikus felszerelés és cél­
szerűség minden kellékével biró, a közönség 
kényelmét és a megnagyobbodott forgalmat 
egyaránt jól szolgáló üzleti helyiségeket 
nyertünk. Örvendetes, hogy ezen építkezé­
sünknél, bár e számla terhére a végelszá­
molásnál valamelyes összeg még felmerül, a 
gazdasági szempont is megfelelően érvénye­
sül, amennyiben a befektetett tőke kellő 
kamatoztatását is sikerült elérnünk. Megje­
gyezzük, hogy a kimutatott ingatlanjövede­
lemben az intercalláris kamatoktól el is te­
kintve, az újonnan létesített építkezések bér­
hozamának csak az év utolsó hónapjaira eső 
hányadát foglalja magában.

Megilletődéssel emlékezünk meg a le- I 
folyt évben intézetünket ért gyászesetekről, I 
amennyiben igazgatóságunk tagjának, Mark- I 
breit Sándornak elhalálozásával és a fel­
ügyelő-bizottságunk két tagjának, ifj. Ri- 
manóczy Kálmán és Léderer Mártonnak el- 
hunytával intézetünket érzékeny veszte- ' 
ség érte.

Az intézet érdekeit mindig híven elő­
mozdított működésüket fájdalmasan fogjuk 
nélkülözni és emléküket kegyelettel őrizzük.

Sajnálattal kell továbbá bejelentenünk, 
hogy igazgatóságunk tagja, Darvas Imre, 
kiben igen értékes munkatársat becsültünk, 
nagyarányú elfoglaltságára való tekintettel, 
igazgatósági tagságáról az év folyamán le­
mondott. Úgyszintén felügyelő-bizottságunk 
tagjai Sternthal Arthur, ki Budapestre költö­
zött és Bleyer Ignác, ki egy helybeli pénz­
intézet vezetője lett, még a múlt év elején 
visszaléptek felügyelői megbízatásuktól. Kér­
jük a t. közgyűlést, hogy nevezettek le­
mondását, a felmentvény megadása mellett, 1 
elfogadni méltózlassék.

Az 1912. évről szóló zárszámadásunk 1 
tételeit a következőkben részletezzük : Ta­

karékbetéteink 1912 év december 31-iki K 
12.267,613 — fill, állománya az 1911 év de 
cember 31-iki K 12.568,145 fill állománnyal 
szemben K 300.532 — fillérrel csökkent 
ami nem lényeges, ha figyelembe vesszük’ 
hogy ingatlan vásárlására szükségelt több 
nagyobb betétet fizettünk vissza és jelenté­
keny összegű megyei és egyéb közpénzek 
is kerültek visszafizetésre. Ezzel szemben 
betevőink száma, az újonnan kiállított köny­
vecskék szaporítását tekintve, megnöveke­
dett, miben az irántunk örvendetesen foko­
zódó bizalom megnyilatkozását látjuk.

Váltóleszámítolásokban az 1911. évi de­
cember 31-ik 23.867,702 kor. állaggal szem­
ben az 1912. év december 31-iki 24.676,325 
kor. állomány 808,623 kor. emelkedést tün­
tet fel, ami a jelentkezett fokozottabb igé­
nyek kielégítésénél gyakorolt méltányossá­
gunk folyománya.

Jelzálogkölcsönünk állománya az év 
végén 3.962,771 kor. Az 1911. év' december 

I 31-iki 2.359,773 koronával szemben az emel­
kedés tehát 1.602,998 kor.

Ezen uj jelzálog kölcsönöket azonban, 
majdnem teljes összegükben, záloglevél ki­
bocsátó intézetekre engedélyeztük, amennyi­
ben az engedményezett jelzálogkölcsönök 
1912. évi december 31-iki 2.783,557 kor. 
összege a megelőző évi 1.96,625 kor. össze­
get 1.586,932 koronával túlhaladja.

Ezen mobilitásunkat előnyösen befolyá­
soló cedálásainkat az 1913. év első hónapjá­
ban is folytattuk, amennyiben a még tárcánk­
ban levő, jelzálogilag biztositott követelések­
ből e hó folyamán is ujabbi, körülbelül egy­
millió korona összegű kölcsönöket sikerült 
átruháznunk, mely transactio a váltóvisszle- 
számitolási állag apasztására is vezet. Fede­
zett folyószámlái kihelyezésünk szembeállítva 
az év végi 4.987,969 K állományt a megelőző 
évi 5.981,009 K-val, 993,040 K csökkenést 
mutat.

Ki kell emelnünk, hogy tőkéink mobili­
tására irányuló üzleti elvünk ezen üzletágnál 
is teljesen érvényre jut, mivel azon kölcsö­
nöknél, melyeknél nem tőzsdén jegyzett ér­
tékpapír a fedezeti alap, az egyéb biztosíté­
kok mellett, külön forgatható váltó is áll ren­
delkezésünkre és csaknem valamennyit rövid 
felmondási időhöz kötöttük.

Értékpapír állományunk emelkedése leg­
nagyobb részben összefügg az engedménye­
zésekkel kapcsolatos, nem magas árfolyamon 
elszámolt záloglevelek átvételével. Értékpa­
pírjainkat megfelelő árfolyammal állitván 
mérlegbe, a csökkent árakból ki magyarázható 
89.211 K 01 f. veszteség jelentkezik.

Hogy kihelyezéseinket lehető reális ala­
pon mérlegeljük, leírtuk összes kétesnek mi­
nősíthető követeléseinket 58.314 korona 80 
fillér összegken és uj felszereléseinkből is 
már megfelelő hányadot 6813 korona 90 fil­
lér összegben irtunk le.

A velünk szorosabb összeköttetésben 
álló intézetek és vállalatok a nehéz viszo­
nyok közepette is teljesen kielégítő ered­
ménnyel működtek és ép úgy megelégedé­
sünkre szolgál termény-bizományi áruosztá­
lyunknak az elmúlt évben produkált keres­
ménye, valamint az általunk képviselt Hun­
gária biztositó társaság vezérügynökségétől 
javunkra elszámolt haszon.

A lefolyt üzleti év nyereségének felosz­
tására vonatkozó indítványunk a követ­
kező :

A közgyűlés rendelkezésére áll a múlt 
évi nyereség-ál hozat K 12,946’09, hozzáadva 
az ezidei nyereség K 945,598’40. Összesen 
K 958,544’49.

Fizettessék osztalékul 22,000 drb 400 K 
névértékű részvény után részvényenkint 32 
K K 704,000 -, a tartalékalap gyarapítására 
az alapszabályszerü 5 százalék 47,280 K 
helyett K 7.>.500 -, alapszabályszerü jutalé­
kokra K 152.100—, a nyugdij-alap gyarapí­
tására «000-—t jótékony célokra K
5,500—, Összesen K 945,100 —, a fenma 
radó K 13,444.49 pedig a következő évre 
vitessék át.



a jótékony célokra javasolt o oOO koro-
-i nagyobb összeget ez évben is az alta- Ä léSet ..Szünidei Gyermektelep“-ünk 

fejlesztésére kívánunk fordítani. Osztöndij- 
.linunk kamatait ez evben ösztöndíjak ado­
mányozására fogjuk fordítani.

Ha a t. Közgyűlés javaslatainkat elfo- 
«odifl kérjük elrendelni, hogy az osztalék e 
hó 10-tól kezdve az 1-22.000 számú rész­
vényeink második szelvényei ellenében hely­
ben pénatárunknál, Budapesten a Magyar ál­
talános főpénztáránál és a Wiener Bankverein 
magyarországi fióktelepének főpénztáránál 
költségmentesen kifizettessék.

Tárgya a mai közgyűlésnek még az alap- ! 
szabályok 24., 35. és 44. §-ainak és a nyug- 
dijszabályzat néhány szakaszának javasla­
taink szerinti módositása, valamint a sorrend 
szerint kilépő választmányi tagok helyére a 
választások megejtése.

A felügyelő-bizottság jelentésének meg­
hallgatása után kérjük végül a t. Közgyű­
lést, hogy a beterjesztett mérleget elfogadni 
és ezzel kapcsolatban úgy nekünk, mint a 
felügyelő-bizottságnak a fel mentvén yt meg­
adni "méltóztassék.

Az igazgatóság jelentését és a mérleget 
elfogadták és a felmentvényt megadták.

A nyugdíjalap számadásait terjesztették 
elő és fogadták el ezután. A nyugdíjalap 
állása 1913. dec. 31-én 345954 kor.

Kapcsolatosan módosították a nyugdíj- j 
alap szabályzatát és pedig a tisztviselőkre , 
előnyösen.

Az igazgató választmányba beválasztot- j 
iák az elnök által ajánlott 21 tagot s rátér- i 
tek az intézet alapszabályainak módosítására. i 
És pedig az igazgatóság tagjainak számát j 
az eddigi 19 helyett 12—18-ban, a felügyelő 
bizottság tagjainak számát pedig 10-ről j 
4—6-ra szállították le.

A jutalékokra nézve pedig az igazgató­
ság jutalékát a tiszta nyereség 12 százaléka 
helyett 10 százalékra, a felügyelők jutalékát 
pedig 3 és fél százalék helyett 2 és egyne­
gyed százalékban állapították meg. A vezér­
igazgató jutalékát 2 százalékban szabták 
meg.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A miniszterelnök Bécsben. Lu­
kács László miniszterelnök tegnap este tit­
kára, dr Latinovits Endie kíséretében Bécsbe 
utazott s vasárnap délelőtt kihallgatáson je­
lenik meg a király előtt. A miniszterelnök 
bécsi tartózkodása alatt érintkezésbe fog lépni 
a közös miniszterekkel és az osztrák minisz­
terelnökkel is.

Lukács bécsi utazásának három célja 
van. Mindenekelőtt jelentést kell tennie az 
általános politikai helyzetről s ezzel kap­
csolatban a választójogi javaslat tárgyalásá­
nak állásáról.

A másik ok, amely miatt a miniszterel­
nök Bécsbe utazott, a legközelebb tartandó 
közös miniszteri értekezlet idejének és tár­
gyának megbeszélése. A közös kormány tag­
jai ugyanis még április hónapban ülésszakra 
akarják egybehivatni a delegációkat, hogy le- 
tárgyaltassák velük a jövő évi költségvetést 
s ezzel kapcsolatban természetesen megsza­
vaztassák azokat a tulkiadásokat, amelyek a 
rendkívüli események folytán szükségessé 
váltak s felvétessék az 1914. évi közös költ­
ségvetésbe azokat az összegeket is, amelyek 
a özös hadvezetőség kidolgozott fiottapro- 
grammja értelmében a jövő esztendőre esnek.

Lukács miniszterelnök bécsi utazásának 
arniadik inditóoka a főváros főpolgármesteri 

‘ sának betöltése. A kormány már végleg 
megállapodott Heltai Ferenccel. A miniszter- 

n" most Heltai kinevezését a király elé 
terjeszti.

Jlsszonydetnonstráció. *
Budapest 1913. junius havában jelentős 

esemény színhelye lesz. Itt tartja a nők 24 
országot számláló Választójogi Világszöv 
sége (International Alliance for Womens 
Sufi rage) VII-ik nemzetközi kongresszusát.

A szövetséghez tartozó Amerikai Egye­
sült Államok, Ausztrália, Ausztria, Belgium, 
Bulgária, Canada, Dánia, Délafrika, Finn­
ország, Franciaország, Hollandia, Irland, 
Nagybritánia, Németország, Norvégia, Olasz­
ország, Oroszország, Portugália, Svájc, Svéd­
ország és Szerbia legkiválóbb asszonyaikat 
és férfiaikat, kormányaik pedig hivatalos 
képviselőket küldenek hozzánk. A Nemzet­
közi Szövetséghez még nem tartozó or­
szágokból, főképen Chinából, Indiából, Per­
zsiából, Spanyolországból, Görögországból is 
készülnek hozzánk küldöttek annak bizony­
ságául, hogy a nők választójogáért folyó 
mozgalom immár az öt világrész asszonyait 
egy szervezetbe foglalja.

Mint ahogy az eddigi kongresszusokon 
Mrs. Carrie Chapman Catt, Selma Lagerlof, 
dr Anna Shaw, a világ legkiválóbb szó­
noka, Charlotte Perkins Gilman és más 
világhírű nagyságai az irodalomnak, mű­
vészetnek és szociális munkának vettek 
részt, úgy a budapesti kongresszus is gyü­
lekező helye lesz a világ szellemi és kul­
turális mozgalmai legkiválóbb vezéreinek és 
közkatonáinak. Az eddig jelentkezettek kö­
zött vannak a már említetteken kívül: He­
len Lorin Grenfell, Colorado igazságügy­
minisztere ; Mr. Ben B. Lindney, a gyer- 
mekbiróságok Megteremtője és az antial­
koholista-, a leánykereskedelem elleni-, a 
békéért és választott bíróságokért küzdő 
mozgalom, az anya-, gyermek- és csecsemő­
védelemért, a munkásnő érdekeiért, a ház­
tartás, a betegápolás reformjáért folyó moz­
galmak számos vezére.

Angliából és Amerikából női polgár­
mesterek?; Finnországból, Norvégiából, Chi­
nából, Csehországból, Amerikából stb. or­
szággyűlési képviselő nők, számos ország­
ból városi képviselő nők jelentkeztek már a 
kongresszuson való részvételre. A világ ösz- 
szes számottevő lapjai bejelentették, hogy a 
kongresszusra kiküldik tudósítóikat.

♦

Amint tehát ők mondják, nagy „rumli“ 
lesz itt szép Magyarországon. Napsugaras 
Görögország és zord Norvégia egyaránt el­
küldik beszédes asszonyaikat, hogy demon­
stráljanak a nők választójoga mellett.

Istenem! be szép is lesz! . . . Annyi 
sok szép asszony és leány együtt akik mind 
okosak, tudósok ; a szemük körül aranyozott 
cvikker fog villogni. Az amerikaiak sima 
frizurával fognak tüntetni, a bolgár nők 
katonásan fognak viselkedni, Dél-Afrikából 
néger követek érkeznek, a francia madmoisel- 
lek lilára manikűrözött kultur-körmökkel 
keltenek feltűnést, az angol missek fiatalok 
lesznek és szőkék, a német nők soványak 
és ízlésesen öltöznek, az olaszok tiszta­
ságuk révén szereznek majd jó hírnevet, 
míg az orosz feministák direkte bajuszt 
eresztenek és kozák kucsmát fognak viselni, 
a szerb feministákat le fogják nézni a kol­
legák, mert ő még femina nova az egyesü­
letben, most szerepel először nyilvánosság 
előtt és arról lehet majd megismerni, hogy 
mindig pirulni fog.

A szinek, meglepőségek és fel nem fe­
dezett szépségek egész grandiózus kaleidosz­
kópja lesz ez a kongresszus. Méreteiben 
olyan impozáns, számra oly félelmes lesz, 
hogy a rendőrség — okulva az angol pél­
dán"— bezáratja az összes képtárakat, a 
Múzeumot, seprűvel látja el a rendőrséget 
és őrizet alá veszik az összes levélszekré­
nyeket

Újságírók is lesznek a kongresszuson, 
akik szívesen megadják a bájos hölgyeknek 
a választójogot . . . S a szegény nők vá­
lasztottak volna is, csak nem volt kit.

Apropos! Választásról van szó. Látják 
kérem, önök még az időt sem választották 
meg jól. Hogy lehet önöknek kongresszust 
tartani júniusban ? Júniusban, amikor min­
den virág nyílik s a pomnázó tavasz kacér­
kodik a forróvérű nyárral Ej, ej! Hát nem 
gondolták meg, hogy milyen elszomorító lesz 
ilyenkor az elvirult szépség?

Nem lehetett volna ezt a cécós (kirán­
dulás is lesz fürdőkre. Szerk.) demonstrációt 
elhalasztani, mondjuk őszre. Ősszel jobban 
ráérnek az emberek a nők választójogával 
foglalkozni. Tudja Isten: ősszel valahogy 
stílusosabb ez, jobban harmonizálnak a dol­
gok, az ember tele van melancholiával és 
megbocsátással.

Meg aztán, hogy egész komolyan beszel­
jünk, most mindent elnyom a háború véres 
szenzációja. Ki kiváncsi most arra, hogy He­
len Lorin Grenfell, Colorado igazságügymi­
nisztere miképpen vélekedik a délamerikai 
csecsemővédelem successiv rendszeréről? Ha 
a farsangi bálákat el lehetett halasztani, ak­
kor ezt is. Mert a kettő közt csak annyi a 
különbség, hogy akik hálóznak, azok még 
férjet tudnak fogni, akik pedig kongresszu- 
oznak, azok már nem tudnak férjet csípni.

De hogy ne vegye minden magyar nő 
magára ezeket a megjegyzéseket, felvonultat­
juk a vezető gárdát. Á hátuk mögött álló 
csapatot meg lehet róluk ismerni.

Mindjárt az élen ott ragyog felénk Bédy- 
Schwimmer Rózsa mosolya. Azért ragyog, 
mert aranyfogai vannak. Az ifjúsági bizott­
ság elnöke Engel Berta; s jön a többi: 
Behr Hilda, Gergely Janka, Wilhelm Szi­
dónia, Glücklich \ ilma (szintén igen ra­
gyogó mosolygással), Seenger Ida és Ungár 
Dezsőné.

Azonban lehet, hogy a vezetőségben 
változás áll be. Mit lehessen tudni? ... A 
férfiak sok bolondságot elkövetnek. Esetleg 
tessék majd a Házasság rovatot figyelemmel 
kisérni. Mert rendesen itt szoktak elvérzeni 
a női jogok harcos feminái.

Budapest főpolgármestere zsidó 
lesz. Heltai Ferenc addig igazgatta a bu­
dapesti gázgyárakat, mig egyszerre bele­
ültetik Budapest főpolgármesteri székébe.

A kormány körültekintett s nem talált 
alkalmasabb férfit a magyar király székvá­
rosának, a keresztény Magyarország fővá­
rosának főpolgármesteii méltóságára, mint 
egy zsidó gázgyárost.

Olyan meglepetésszerűen jött ez a 
kombináció, hogy az ember eleinte fel sem 
ocsúdik az álmélkodásból. Hát már ennyire 
jutottunk ? Hát a legelső magyar város élére 
nem lehet mást állítani, mint akinek ins­
tallációját a dohányutcai zsinagógában kell 
megkezdeni ?

Szépen fog „kinézni“ Budapest ezen­
túl. Főpolgármestere zsidó, polgármestere 
(Bárczy) szabadkőműves, a tanács többsége 
dettó, a városházán Vázsonyi—Weiszfeld 
Vilmos dirigál, az utcákon a Jakabok tün­
tetnek — talán nem is Magyarország fővá­
rosa ez, hanem egy darab Palesztina?

Mire nem jó az a gáz, ha ügyes kesek- 
van 1 Nemcsak világit, hanem füt is. Befü- 
tött a keresztény Magyarország büszke 
fővárosának, Hollós Mátyás székvárosának, 
régi dicsőségünk gyönyörű emlékeinek ala­
posan.

Kitüntetések. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király dr Radios 
Ferencnek, a tanárképző intézet gyakorló 
főgimnáziuma igazgatójának a III. osztályú 
vaskoronarendet, Eagy Géza hontperesz- 
lényi plébánosnak pedig a Feren« József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.
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600000 koronás veszteség.
A Biharmegyei Gazdák Áru- 
é« Hitelintézetének közgyű­

lése.
A nuiyos pénzválság, a nyomasztó köz­

gazdasági viszonyok nagy pusztítást tettek 
már eddig is közgazdasági életünkben. Saj­
nálatosan tapasztaljuk ezt Nagyváradon is, 
ahol nem egy szolid vállalkozást is katasz­
trófa elé vittek az abnormis viszonyok.

Pár évvel ezelőtt sikerrel kecsegtető kö­
rülmények között létesült a Biharmegyei 
Gazdák Áru- és Hitelintézete, amelynek egyik 
főága a sertéshizlalás. E célra nagyszabású 
telepet rendeztek be, azonban a szomorú gaz­
dasági viszonyok olyan helyzetet teremtettek 
az intézet ezen működési körében, hogy az 
egész intézetet válságos helyzetbe juttatták.

A tegnapi közgyűlésen arról volt szó, 
hogy a 621.000 korona veszteségnek meg­
felelően lebélyegzik a részvényeket, vagy fel­
számol az intézet. A közgyűlés a lebélyeg­
zés és további fennállás mellett döntött.

A közgyűlésen Fleischhakker Gyula 
elnökölt. Jelen voltak :

Berger Gyula, F’eischhackker Gyula, 
dr Reinkopf Izidor, Kiss Károly, Bleyer 
Ignác, Grüner József, Balázs Ödön, Papp 
Imre, Weinberger Lajos, dr Lengyel Zsig­
mond, fancsikai dr Schwartz István, Mar- 
kovits Sándor, Kelen Béla, Balázs Ernő, 
fancsikai Schwartz Sándor, dr Berkes Sán­
dor, Léwy Gyula (Nagyszalonta), dr Bárdos 
Imre, Bleyer Lajos, Jónás Andor, Kovács 
Kálmán, Goldstein Sándor, Gáspár István, 
Markovits Gyula, Steiner Richard stb.

A megnyitás után elnök bejelentette, 
hogy évközben Fleischer Lajos, Weinberger 
Lajos, Bleyer Lajos é« dr Moskovits Miklós 
igazgatók beadták lemondásukat.

Ezután felolvasták az igazgatóság je­
lentését, amelyben rámutatnak a szomorú 
eredményre. Megbénította az intézet műkö­
dését, hogy a gazdasági viszonyok folytán 
az intézet kénytelen volt visszleszámitolási 
hitelét visszafizetni. A súlyos viszonyok da­
cára a bank- és váltóüzlet 99155 korona 
hasznot ért el, azonban a sertéshizlalda nem­
csak ezt a hasznot emésztette fel, hanem 
még ezenfelül 595,741 korona veszteséget 
okozott. Tavaszszal ugyanis a sovány serté­
sek ára magas volt, mig a második felében 
a tengeri ára hallatlan magasra szökött fel, 
a zsir, szalonna és a kövér sertés ára pedig 
igen alacsonyra szállott. Növelte a bajt az 
óriási kamatláb. Az intézet összvesztesége 
621,375 korona.

Ezek dacára az igazgatóság nem tartja 
célravezetőnek a felszámolás kimondását, 
mert az ingatlanokat nagy veszteséggel kel­
lene eladni, az adósokat pedig anyagi rom­
lásba hajtaná az azonnali behajtás ; hanem 
mondják ki az 1.000,000 korona részvény­
tőke leszállítását 400000 koronára s a rész­
vényeket 500 koronáról 200 koronára bé­
lyegezzék le.

A jelentést a mérleggel együtt elfogad­
ták s a felmentvényt megadták.

A felszámolás vagy lebélyegzés kérdé­
sében Schvarcz István szólalt fel s a to­
vábbi fennállás mellett foglalt állást.

Ily értelemben határoztak s a részvé­
nyeket lebélyegzik.

Az alapszabályokat módosították, s az 
igazgatósági tagokat 12 helyett 10-ben, s a 
felügyelő bizottsági tagok számát 6-ban ál­
lapították meg.

Megválasztattak : igazgatókul Schvarcz 
Ferencz, Berger Gyula, Kiss Károly, Fleisch­
hakker Gyula, Lukács Gyula, Bleyer Ernő, 
dr Schvarcz István ; felügyelőkké Kelen 
Béla, Sonnenfeld Adolf, Schvarcz Sándor, 
Lindenbaum Ignácz.

Ezzel véget ért a gyűlés.

Tanítói küldöttség
Hoványi képviselőnél.

A nehéz megélhetési viszonyok, a foly­
ton fokozódó drágaság évek óta panasszal ; 
tölti el a tanítóságot is. Csekély fizetésük- i 
bői alig tudnak megélni, ha csak szerencsés 
családi körülmények nem segítenek rajta.

A Unitóság panaszát eleinte csendesen, 
keseregve mondta el az illetékes tényezők­
nek, bízva a jövő reményében. Mikor azon­
ban a megélhetés mindig nehezebb és ne­
hezebb lett, s látta, hogy azok, kiknek a 
segítség módjukban lenne, nem igyekeznek 
rajta, a csendes kesergést elégedetlenkedés 
váltotta fel, mely napjainkban már azok tá­
borába hajtotta a tanítóság egyrészét, kik- 
nek eszméi diadalrajstás esetén végpusz- ■ 
tulást jelentenek az egész magyar hazára.

A tanítóság kezébe van letéve a jövő i 
Magyarország sorsa. Amit a Jtanitó a zsönge, 
ártatlan gyermeki lélekbe belecsöpögtet, ki­
hatással lesz a gyermek egész életére.

Ha a tanító szivében elégedetlenséggel 1 
kénytelen hivatását az iskolában végezni, az 
eredmény lehet, hogy talán kifogástalan 
lesz, mert gépiesen elvégzi kötelességét, 
azonban ne felejtsük, a tanító nevelő is, s 
a gyenge ártatlan gyermeki lélekbe bele­
csepegteti az elégedetlenség csiráit, mely 
később a fejlettebb korban hozza meg átkos 
gyümölcseit.

Minden követelményeknek megfelelő ; 
iskola helyiség, s henne hivatásáért lelke- ! 
sülő, igaz, hazafias és vallásos eszméktől 
áthatott és anyagiakban megelégedett ta- I 
nitó biztos záloga a jövendő generáció he­
lyes érzésének és gondolkozásának.

A minden követelményeknek megfelelő 
iskola részben megvan. Azért részben, mert 
dacára a törvényes intézkedéseknek nap-nap 
után foglalkoznak a lapok olyan iskolákkal, j 
melyeket hatóságilag be kell csukatni.

A másodikról már többet lehet vitat­
kozni. Az idealizmus sokaknál kihalóban ; 
van, mert az elégedetlenség elfoglalta helyét 
sok tanító szivében.

Szüntessük meg az elégedetlenséget, i 
hogy béke és megnyugvás szálljon a szi - j 
vekbe s az idealizmus ismét helyet találni, j 
Ezt pedig úgy érjük el,’ha kiemeljük a tanító- j 
ságot fizetés tekintetében is abból a fizetési ' 

' osztályból, mely egy városi szolgának a 
fizetésénél is kevesebbet állapit meg szá- ■ 
mára.

Osztassanak be a tanítók az állami : 
; tisztviselőkre érvényes XL, X. és IX. fize- j 

tési osztály megfelelő fokozatába, amelyben i 
a tanítókkal egyenlő képzettségű állami tiszt­
viselők vannak. Ne legyen különbség az 

i iskola jellege, állami és nem állami, nő- és 
; férfi tanító között, sem törzsfizetés, sem 

pedig előlépésben s amint a polgári iskolai 
tanítóknak meghagyták a korpótlékot, hagy- 

i ják meg az elemi iskolai tauitóknak is, mert 
| mindenkor végeznek olyan nehéz és fontos 
i munkát, mint azok. Különben is ezt a tör­

vény is biztosítja számukra.
A kántori fizetés a tanítói fizetésbe ne 

legyen beszámítható, mert az igazságtalan 
állapot, hogy egyik tanító ugyanannyi fize- 

! tésért kétszeres munkát végez mint a 
i másik.

Az uj tanitói törvényjavaslat rendezi a 
kezdő tanító tűzetését, de nem fedi a ta-
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nitóság kívánalmait s nem gondoskodik a 
már állásban lévő tanítókról. Akik I 2 év 
múlva újabb korpótlék élvezetébe lépnének, 
várhatnak 10—15 évig. A lakbér meg pláne 
csekély. Egy ilyen városban is, mint Nagy­
várad 480 koronáért intelligens embernek 
való lakást nem lehet kapni.

A Biharmegyei Általános Tanítóegye­
sület küldötséggel kereste föl tegnap dr 
Hoványi Gézát Nagyvárad város orsz. gyűl, 
képviselőjét s kérte, hogy azzal az ügysze­
retettel, mellyel eddig viseltetett a nemzet 
napszámosai iránt, hasson oda, araikor az uj 
törvényjavaslat tárgyalás alá kerül, hogy a 
tanítóság kívánságai teljesedésbe menjenek. 
Dr Hoványi Géza városunk képviselője igen 
szívélyesen fogadta a küldöttséget. Válaszá­
ban kifejtette, hogy nehány nappal ezelőtt 
megkapta az Orsz. Tanitói szövetség emlék­
iratát s minden igyekezetével azon lesz, 
hogy a tanítóság kívánságai annak alapján 
teljesüljenek.

Ha teljesedésbe megy a tanítóság óhaja 
az elégedetlenség megszűnik, helyét a béke 
és megelégedés áldásos érzete foglalja el, 
melyből csak a magyar társadalomnak lesz 
haszna s akkor a bizalmas minősítés he • 
lyett elég lesz a szigorú állami ellenőrzés is 
azok megtanítására kik a magyar hazának 
és magyar nemzeti eszmének ellenségei.

HUJK6R.
*

BARCSA Y-ESETEK.
A »fejedelemről«, Barcsa; Domokosról beszélik 

az alábbi eseteket:
Barcsay Domokos igazi magyar testalkat volt : 

erős, csontos.
Valamelyik birtokán egyszer a bivalyait néze­

gette. A bivaly : csak bivaly mindenütt, lusta, szeret 
heverészni. Bizony a Barcsay Domokos bivalyainak 
legnagyobb része is kényelmesen heverészett a napon. 
Barcsay végig mustrálta valamennyit aztán fel 
akart ülni a könnyű gazdasági kocsijára, hogy tovább 
hajtasson. Szerencsétlenségére megcsúszott, lezuhant, 
még pedig oly szerencsétlenül, hogy fejjel előre 
esett, egyenesen rá a homlokával egy bivaly borjú 
fejére.

Rémülten siettek a segítségére az emberek, 
biztosra vevén, hogy a »fejedelem« bezúzta a 
fejét.

Tényleg történt is koponyatörés, mindössze azzal 
a ki» különbséggel, hogy non Barcsay feje tört be. 
hanem a bivalyborjué.

♦
Büszke volt i Barcsay Domokos, hogy a Nem­

zeti Kaszinó minden borát jól ismeri Egyszer foga­
dott. hogy bekötött szemmel, csak az ízéről megis­
meri a Kaszinó valamennyi borfajtáját.

Megkezdődött a nagy próba. Barcsay sorban 
felhajtott egy-egy pohár bort s mindenikre meg­
mondta :

— Ménesi 1880-ról.
— 1895-iki tokaji asszu.
— 1898-iki villányi.
— 1883-iki huszti.
A körülállók nem tudtak hová lenni a csodál­

kozástól. Vagy 10 pohárnál pontosan ment a felis­
merés, egyszer a tizennegyediknél megakadt Bar­
csay.

— Hm, hm. Adjatok csak ebből még egy 
pohárral.

Adtak.
— Ejnye no, ilyet még nem igen ittam. Még 

egy pohárral.
Kiitla azt is, de akkor haragosan felkiáltott:
— Hát ez már még sem járja; kikérem aa
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tréfát' Tintát itattok velem ? Nem en- ;iyen rossz .
fedek magamból bolondot csinálni ! Gyalázat az, tan­

út itatni velem!
Uzal haragosan letépte a szeméről a kendőt s 

körülállok harsány kacagása közt konstatálta, hogy 
jD1it ő ismeretlen ital létére tintának ivott, az tiszta 

vízvezetéki — víz volt.
*

TXPASZTALÁSBÓL beszél.
— Aztán mondja csak, Artur, nem említette a 

papa, hogy maga kissé fiatal ?
__ De igen, csakhogy azt is hozzátette, hogy 

majd megöregszem, ha a maga számláit én fize­

tem ki-
*

HANG VERSENYEN.
__ Nem hittem, hogy Dóra kisasszony hangja 

be fogja tölteni a termet.
__ Én inkább attól féltem, hogy ki fogja 

üríteni.
*

VENDÉGLŐBEN.
— Pincér! micsoda dolog ? egy ősz hajszál van 

a levesben.
— Ah, «gy-e bár uraságod is sajnálja, hogy 

elment a kis szőke szakácsnő ?

CfíIREKj;
■ ■ ■

Tájékoztató.
Február 9. Belvárosi Népbank közgyűlése d. e. 

11 órakor.
Február 9. Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 

közgyűlése d. e. 10 órakor.
Február 10, Maeyar Bank közgyűlése d. e. 11 

órakor.
Február 12. Leszámítoló és Jelzálogbank közgyű­

lése d. e.
Február 14. A Katholikus Kör második köz­

művelődési estélye
Február 16. Biharmegyei Takarékpénztár köz­

gyűlése.
Február 21. A Katholikus Kör harmadik ki­

művelődési estélye.
Február 28, A Katholikus Kör negyedik köz­

művelődési estélye.
Május 6. Bihareana takarékpénztár közgyűlése 

d. e. 10 órakor.
Március 14. A Katholikus Kör ötödik köz­

művelődési estélye
Április 20. k Katholikus Kör záróünnepélye

* Személyi hírek. Széchényi Jenő 
prelátus-kanonok néhány heti üdülésre Ab­
báziába utazott. — Dr Lányi József félsz, 
püspök Bécsbe utazott.

* Szentségimádás. Az Oltáregye­
sület szentségimádását ma az olaszii plébá­
niatemplomban fogja tartani. Reggel 7 óra­
kor lesz a szentségkitétel, 9 órakor nagy­
mise prédikációval, este 5 órakor pedig litá­
nia szentbeszéd és szentségbetétei lesz.

Giesswein Nagy-Váradon. Dr 
Liesswein Sándor pápai prelátus, orsz. kép­
viselő tegnap este Nagy-Váradra érkezett. 
Liesswein a Feministák Egyesületének meg­
hívására jött le Budapestről. Előadást tart 
n>a a városháza dísztermében „A nő hely- 
7«te a modern társadalomban“ címen. Az 
előadás délután fél 7 órakor kezdődik. — 
’iessweint nagyváradi tartózkodása alatt dr 
arátsonyj János kanonok látja vendégül.

József főherceg állapota. .Jó­
zsef főherceg állapotáról a hivatalos lap 
tegnapi száma a következőkben közli a ne­
gyedik orvosi jelentést:

József főherceg ur, ő cs. és kir. fen­
ségénél a váladék változatlan. Reggeli hő­
mérséklete 38'8. Közérzete megnyugtató.

Budapest, 1913. február 7. Délelőtt 
11 óra.

A.

pénz- 
keze-

Dr Báró Korányi, s. k. 
tanár.

Dr Czyzewsky s. 
udvari orvos.

* R hivatalos lapból. A kir. 
ügyminiszter Pozsár József pénzügyi
lés’ gyakornokot a nagyváradi pénzügyigaz­
gatóságnál, jelen állomáshelyén való meg­
hagyás mellett a XI. fizetési osztályba ide­
iglenes minőségű pénzügyi irodatiszté ne­
vezte ki.

* Árvaszéki ülnökválasztás a 
vármegyén. A dr Hegvesi Pál halálá­
val megüresedett árvaszéki ülnöki állást az 
eredeti tervtől eltérőleg már a tavaszi köz­
gyűlésen be fogják tölteni. Az ülnöki ál­
lásra az alispán már meghirdette a pályá­
zatot is mely március 10-én jár le, Az ül­
nöki állást jelenleg Kránczly Kálmán tb. 
ülnök tölti be kiváló szakértőiemmel s min- 
den valószínűség szerint ő is fogja azt 
elnyerni a márciusi választás alkalmával.

* Egyezség a tejcsarnok rész­
vénytársasággal. A városi tanács el­
fogadta a tejcsarnok részvénytársaság azon 
ajánlatát, hogy átveszi tőle a városi tej köz­
pont a napi 5400 liter tejmennyiségre kö­
tött szerződéseket s azok lejártáig minden 
liter tej után 1 és fél fillért fizet a rész­
vénytársaságnak. Az állandó választmány 
ülésén Rimler Károly nem fogadta el ezen 
megállapodást; mert tekintettel a risikóra, 
csak 1 fillért hajlandó egy liter tej után 
fizetni. A tanács a 1 és fél fillért terjeszti a 
közgyűlés elé, ahol Rimler Károly polgár­
mester kifejti ellenérveit.

* Jegyzőválasztás Csökmőn. A 
.Vagy Sándor csökmői segédjegyzőnek Be­
rettyóújfaluban történt megválasztása folytán 
megüresedő másodjegyzői állást tegnap töl­
tötték be választás utján. A pályázók közül 
egyhangúan Nenner Tibor okleveles darvasi 
segédjegyzőt választották meg.

* Munkát adjon a város. Szabó 
Károly és ifj. Mónus Sándor tudvalevőleg 
indítványt adtak be Nagy-Várad város tör­
vényhatósági bizottságához, hogy a város a 
munkanélküliség enyhítésére vegye munkába 
a már létesíteni szándékolt közmüveket. 
Kérje a minisztert, hogy erre a óéira köl­
csönt vegyen fel a városok részére. Az ál­
landó választmány tegnapi ülésén foglalkoz­
tak a dologgal. Gerő Ármin kérte, hogy itt 
azonnal cselekedjék a város, s bármily ma­
gas kamat mellett vegyen fel pénzt s a 
helybeli pénzintézetektől vegye ki e célra a 
város betétjeit. Rimler Károly polgármester 
kijelentette, hogy már is járt kölcsön után, 
de ez üzleti dolog lévén, nem nyilatkozhat. 
Ilyen értelemben tesznek előterjesztést a 
közgyűléshez.

* A Bihoreana mérlege. A nagy­
váradi pénzintézetek között tekintélyes he­
lyet foglal el a Bihoreana takarékpénztár. 
Most bocsátotta ki mérlegét a kiváló pénz­
intézet, amely az elmúlt evet 151,000 ko­
rona tiszta nyereséggel zárta. Közgyűlését 
március 6-án d. e. 10 órakor tartja.

* Ki lesz a megyei irodatiszt ? 
Február 20-án jár le a vármegyénél meg­
üresedett irodatiszti állásra meghirdetett pá­
lyázat. Soha egyetlen egy pályázat alkal­
mával sem nyilvánult meg oly nagy érdek­
lődés mint ennél. Az ország minden részé­
ből érkeznek pályázatok. A pályázók kö­
zül Bobovszky János margitai irodatisztnek 
van a legtöbb kilátása a kinevezésre.

* Vetített képelőadás a Kath. 
Legényegyletben. Vasárnap d. u. fél 5 
órakor a Kath. Legényegylet helyiségében 
,,Paris nevezetességeiről“ előadást fog tartani 
Gálfy Sándor egyleti igazgató vetített képek 
kíséretében. Belépti dij nincsen, önkénytes 
adományokkal fogad az egyesület.

* Pályázat az uszoda tervére. 
Az uszoda ügyét tárgyalta tegnap Nagy- 
Várad város tanácsa, mint állandó választ­
mány. A közgyűlés kimondotta, hogy a vá­
ros úgy a 200,000 koronás beton uszodára, 
mint a fa uszodára hirdessen terv-pályáza­
tot. A főmérnök csak a vasbetonra kivánla 
a pályázatot kiírni, mig Komlóssy József a 
fauszoda mellett érvelt. Rimler Károly pol­
gármester csak a fauszodára akarja a pá­
lyázatot kiírni, mert a mai pénzviszonyok 
mellett még gondolni sem lehet 200,000 ko­
ronás uszodára. Végre is abban állapodtak 
meg, hogy mindkettőre kiírják a pályáza­
tot. Ez évben azonban bizonyosan nem lesz 
a Körösön uszoda.

* Fogorvosi vizsga. Dr Deákné 
II. Zsuzsa, nagyváradi fogtechnikusnő a bel­
ügyminiszter által a fegtechnikusok részére 
elrendelt vizsgálatot Budapesten a legjobb 
sikerrel letette.

* Halálozások. Özvegy Kollmann 
Adolfné sz. Oppenhauser Ilona, néhai Koll­
mann Adolf hites ügyvéd, volt városi rend- 
őrbiztos özvegye, élete 55. évében elhunyt. 
Temetése ma, vasárnap délután 2 órakor 
lesz a Szent János-utca 37. sz. háztól. 
Rusz Mihály, élete 75 éves korában elhalt. 
Temetése ma, vasárnap délután fél 3 óra­
lesz a Béke-utca 1. sz. háztól.

* Elgázolt tanítónő. Tegnap dél­
előtt a Szent László-téren Rozoglány Pé- 
terné zongora-tanítónő a járdáról letért a 
kocsi útra. Mögötte egy két fogatú kocsi 
gyorsan hajtott s midőn ki akart térni a 
gyorsan haladó kocsi elől, egyik ló fellökte 
s a bérkocsi keresztül ment rajta. A men­
tők beszállították az izr. kórházba.

* Megszökött szerelmespár. A 
Csökmő körül lévő tanyák csendes lakóit 
néhány nap óta élénken foglalkoztatja a 
tanyavilág legszebb lányának eltűnése. A 
leány Fülöp Péter gazdának volt egyetlen 
gyermeke. Egészséges piros arca, karcsú 
termete, tüzes két szeme messze vidéken 
ismert volt. Úgy hivták köznyelven, hogy a 
Tanya szépe. A leányért bomlott az egész 
tanyakoszoru legénygárdája. A leánynak 
azonban már volt választottja és pedig a 
Nagycirkópusztáról Galambos János. Deli 
pörgebajuszu legény volt, aki minden este 
ott ólálkodott Fülöp Péter háza körül. A 
legények vissza is vonultak, mert tudták, 
hogy a leány úgyis csak Galambos Jánosé. 
A legény már töbször megkérte a leány ke­
zét, azonban a szülők mindannyiszor kije­
lentették, hogy nem adják lányukat, mert 
még nagyon fiatal. A szülők magatartása 
elkeserítette a fiatalokat és elhatározták, 
hogy a szülői engedőimet ki fogják zsar­
nokokat Csütörtökön reggel az ünneplő ru­
háját öltötte magára a legény és azt mondta 
szüleinek, hogy Csökmőre megy bevásárolni. 
A tanyák alá érkezett el a leány, itt már 
várakozott rá Galambos .János egy uj sze­
kérrel, melybe a Cirkó puszta két legtüze­
sebb paripája volt fogva. A leány kendőjé­
vel búcsút intett a Vörös majornak és a
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következő órában már messze jártak még 
az újfalui járástól is. A megszökött szerel­
mes pár után most kutatnak a szülők.

x Unghváry LAavJó és Amerika. 
Unghvárv László (Cegléd) faiskola és szőlő tér 
mékei (nemes gyümölcsfa, vadoné, akác, gledi- 
csia. szőlővessző, bor stb) már Amerikában is 
nagy kelendőségnek örvendenek. Sok ezer ko­
rona értékben küldött a mull évben is a Chi 
cagohoz közel fekvő Baróthy-féle telepekre. Ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve szívesen küld.

* A Dispensaire forgalma. A 
nagyváradi tüdőbeteggondozó intézetnél jan. 
hónapban jelentkezett 132 beteg, gondozás 
alá vétetett összesen 38 beteg 54 család­
taggal. A rendelések száma 372 volt. La­
kásvizsgálatot végzett az intézet 28 esetben. 
Az uj jelentkezők közül 7 esetben vizsgál­
tak köpetet. Fertőtlenítést eszközöltek el­
halálozás miatt 1 esetben, költözés miatt 2 
esetben. Kiszolgáltatott 869 liter tej, 55 kg. 
liszt, 140 kg. hús, 198 kg. kenyér, 6 kg. 
kókuszzsir, 17 kg. sertészsír, 14 kg. cukor, 
9 kg. borsó, 4 kg. bab, 7 kg. lencse, 6 kg. 
rizs, fél kg. kakaó. A kiosztott élelmiszerek 
értéke 633 korona 21 fillér. Lakássegélyt 
adott 10 esetben, tüzifasegélyt 11 esetben, 
összesen 107 korona 40 fillér értékben. Az 
összes havi segélyezés értéke 740 korona 
67 fillér volt. Tekintettel a Tüdőbeteggon­
dozó intézet nemes céljára, kérik a nagy­
közönséget, hogy munkájukat anyagilag tá­
mogassa. A szives adományokat a Tüdő­
beteggondozó intézethez Teleky-utca 44. sz. 
alá kérik címezni.

* Ai orvosi tudomány minden súlyos 
kór, de különösen az Epilepsia ellen lankadat­
lanul kutatja a biztosan gyógyító módszert. 
Igazán örvendetes, hogy orvosi szakkörök is 
mindjobban elismerik, miszerint az a gyógy­
mód, melyet dr Szabó B. Sándor az Epilepsia 
gyökeres gyógyítására meghonosított, súlyos 
esetekben is kitünően beválik. Csak kötelessé 
get vélünk teljesíteni, midőn ezt t. olvasóinknak 
tudomására hozzuk. Gyógyulást keresőknek díj­
talanul ad felvilágosítást dr Szabó B. Sándor 
rendelő intézete, Budapest, Nagy-Korona u 18,

* Talált szemüveg. A Katholikus 
Kör által e hó 7-én rendezett közművelő­
dési előadás után a jogakadémia dísztermé­
ben egy csiptető szemüveg találtatott, me­
lyet tulajdonosa átvehet a jogakadémia pe- 
d dúsánál.

* Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy tulajdonomat ké­
pező vendéglőmben előrehaladt koromnál 
fogva 1912. év nov. hó 1-től Vilmos fiamat 
alkalmaztam, hogy vendéglőm régi jó hír­
nevét visszaállíthassam. Egyben tudatom a 
nagyközönséggel, hogy helyiségemben kizá­
rólag saját termésű boraim jutányos árban 
szolgáltatnak ki és esténkint hideg és meleg 
étkezés is kapható. Tisztelettel Karger Vil­
mos, mint apám megbízottja.

* E^adó egy pár jól behajtott 5 eves 
kocsiló. Cím a kiadóban.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január l-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is (történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá­
kóczi-ut 3.
Mr A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a 

MT napi áron egyenként is kaphatók.
x Finon női lack chevrau barna és fe­

hér félcipőket vettom partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

i

“ X Hirdetmény. APolgári Takaték-és Segély- 
szövetkezet 1910—1912. évi 15-ik évtársulatának 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi január 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjc'i> Bor.a- 
lino és Pichler Kalapok

REICHARD
cégnél szerezhetők be.

x Szülők figyelmébe Legszebb és leg- 
obb ajándék jól tanuló fiuk részére egy jó 

lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati-* kellékkek nagy választékban. Telefax­
szám: 269.

x Egy ebédlő ezekrényt, amely kittnő 
állapotban van. kéz alatti eladásra keres a kiadó­
hivatal.

x Egy igazán életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donét Károly, ki lakásán. 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsirást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres- | 
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét »zen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

Ne hagyja magát félrevezetni I 
Csillárgyár 
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep- Szent i 
János u 20 Iroda s raktár. Bemer tér 3. : 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg- j 
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt- í 
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN. |

I
I

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az

„É Ie t“, „Nagyasszonyunk“ 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! ■

P a i
8 Hegedűs Hirlopirodában a
. Rakóczi-ut 5 — Telefon 1301.E______ ___________ I» « « m

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétexobae laka* me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Telep : 
Váradvelence, vasútnál.

X Kiadó. Pereces-u. 2/b. sz. Két udvari szoba, 
fürdő szoba, mellékhelyiségeivel május 1-től kiadó

jl háború és a kereskedelem.
♦

A jelenlegi háborús világban leghíveb­
ben a kereskedelem tükrözi vissza a helyzet 
hü képét. A diplomácia könnyelmű hírei 
rendkívül izgalmakat szoktak fölverni a po­
litikában. Senki sem szokta őket komolyan 
venni, mert hiszen éppen azért röppentik 
őket fel, hogy leplezzék a valóságot.

Egészen másképpen áll a dolog a ke­
reskedelem híreivel. Itt nincs hirtelenkedés, 
nincs hazugság, minden mellett számok ál­
lanak és az emberek hisznek a kereskedelmi 
hírekben.

Kezünkbe került a m. kir. Kereskedelmi 
Muzeum legutóbbi körlevele (febr. 1.) amely­
ben pompásan lehet látni a helyzet képét. 
Menten minden hullámzástól, színtől, izga­
lomtól : Itt lüktet a nagy európai élet ütere, 
okosan, hidegen, rövid szürke sorokban áll 
elő ez vagy az a kormány, hogy neki ez 
kell, ő ezt adna el stb.

Minden kis fairben a legnagyobb őszin­
teség van. Amit a diplomácia esetleg hóna­
pokig rejteget, tagad, tussol, cáfol vagy ho­
mályosan körülír, az itt megjelenik 3—4 rö­
vid sorban.

Az érdekesebbek közül közlünk egy 
párat.

*
Románia készülődése.
Hogy Románia milyen komolyan késiül a há­

borúra, az megítélhető az alábbi árlejtésből.
Kötszer és vatta. A bukaresti egészségügyi 

igazgatóság 250.000 méter kötszer és 25.000 kg. 
! vatta szállítására hirdet pályázatot. A pályázók az 
j ajánlati érték 5 százalékának megfelelő bánatpénzt 
I tartoznak letenni,

*
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Törökország hajót épít.
Ez a következő árlejtési hirdetményből tű­

nik ki :
Fejszék és lapátok. A török hadügymi­

nisztérium 30.000 drb fejsze, 5000 drb bárd és 
6000 drb. lapát sürgős szállítására pályázatot 
hirdet. *

Tripoliszi csendélet.
Tripolisz körül végleg elült a harci lárma. Ki­

tűnően jellemzi a helyzetet a következő két hi- 
recske :

Légyfogópapir. Egy tripoliszi magyar cég 
légyfogópapirt helyezhetne el nagyobb mennyiségben. 
Bővebb részletekkel a keresk. muzeum szolgál.

Női divatáru. Egy tripoliszi magyar cég női 
szalmakalapokat és kalapdiszt, továbbá derékfúző- 
ket (Istenem ! Valamikor innen páncélokat szállítot­
tak !) helyezhetne el.

A bolgár moratorium.
A bolgár moratórium az általános hadi leszere­

lési rendeletnek a bolgár hivatalos lapban való közzé 
tételétől számítandó 45 napig bezárólag meghosszab- 
bittatott.

Mit nélkülöz Bulgária.
Szófiai értesítés szerint a bolgár kormány na­

gyobb' mennyiségű disznózsírt és marhahúst akar be­
szerezni, mivel ebben nagy a hiány.
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=,k Szófiából jelentik, hogy ott nagy he- 
! "a WÍnára. NÍnCS 8lén^‘ a had80regneL

íi^í-ctcg « °roszországaan. A bukott keres- 
jrSeni mind letartóztatták. Egy hónap alatt 

ked5 kerekedő bukott meg. Az összes passzívák 10 

1« rueelnél nagyobb összegre rúgnak.
®' Kon,tantinápolyban is szomorúak az állapotok.

a kiskereskedők mennek tönkre. Főleg a di- 
W , ’’ szőrme- és kézműipar kereskedések jutnak 
"Tá a tönk szélére. _____________________

Heti műsor :
Vasárnap: d. u. Limonádé ezredes ; este 

Orpheus az alvilágban.
Hétfő: Orpheus.
Kedd: Orpheus.
Szerda: Orpheus.
Csütörtök: Egér.
Péntek: Egér.
Szombat: Egér.
Vasárnap: d. u. Kedves Augusztái, 

este: Varázskeriugő.

Színházi terefere.
*

Valamit nagyon erősen suttognak a szín­
ház körül. Színészek, újságírók mesélgetik 
egymásnak és a végén harsányat kacagnak 
rajta.

Mi lehet ez ’? Valami nagyszerű erő lehet 
a dologban, ritka és sikerült ötlet, amely ki 
tudja, hogy kiről szól, kinek fáj és kik nem 
nevetnek rajta '? . . .

A rejtélyes esetnek sürü fátyola van, 
melyből ennyi került ki:

A pletyka verebei azt csiripelték egy bán­
kódó férj fülébe, hogy rózsaszín szarvak nő­
nek viharvert homloka körül.

Nosza lett erre otthon családi perpatvar. 
A f'rj a tragédiák nagy páthoszával kiáltott 
az asszonyra:

— Asszonyom, válunk I Ön megy jobbra, 
én megyek balra.

Az asszony sirt és elájult. Hiába bizo­
nyítgatta, hogy alávaló rágalom : nem hasz­
nált semmit. A férj tényleg balra ment; el­
keseredettségében beült éjjel egy kávéházba 
és halálra akart zülleni.

Egész nap ott ült. Ült és nézett a sem­
miségbe. Végre aztán maga a direktor téri­
tette észre. Felvezette a színházhoz és most 
meglesz a nagy kibékülés.

Megmagyarázták neki, hogy csak ugra­
tás volt az egész.

♦
A másik ugratást Tompa Béla csinálta, 

endégszerepelni volt az édes atyja társasá­
gánál s mikor visszajött, azt hiresztelte, 
hogy staggionét alakit és vidéki körútra ! 
megy.

Hej, lett erre gazsulirozás! A kávéház- 
an siettek ajtót nyitni előtte azok a színé­

nek, akiknek felbontották a szerződésüket 
mind szerződésért kunyoráltak.

n . e a szörnyű leleplezés. Az egyik 
niri J. J’,* már napok, óta ostromolja előlegért Tompa dühös lett.
két K' ' °st m^r aztan elég '• Hagyjon bé- 
Ha ni em de nem is leszek direktor.
«a olyan lágy fejü Tolt h elhitte, hát

a maga baja.
halálra6^ par szerződtetett“ női tagja 
Äa‘iT»n^’i'‘n‘ "ÖngÓd

*
Írói Mánv\^elebbi, na8y újdonság A Mexi- I 

esz, melynek címszerepét Kassay 1

Rózsi fogja játszani az ő eleven, 
mentumos modorában.

A szép zenéjü darabnak egyik 
száma Beatrix, keringője, melynek 
szövegét itt közöljük.

BEATRIZ KERINGŐ JE.
Halkan száll az éj, 
Támad száz veszély,
S nincs e szívben félelem!

Bízd reám magad 
őrzöm utadat, 
Jöjj csak, jöjj velem, 
Fű, fa meghajol, 
Zúg a zöld 
És én kint 
Tisztás dús 
Zordon fák
Várunk csendesen!

tempera­

legszebb
pottikus

bokor
vagyok lesen, 
füvén
tövén

Tisitás dús füvén 
Zordon fák tövén 
Várunk csendesen!

♦

Halkan száll az éj 
Kék szemem kevély 
Benne bátorságom ég. 
Két erős karom 
Biztos oltalom 
Nem tud félni még, 
Halkan száll az éj. 
Jöjj velem, ne félj. 
Ránk majd csillagfény nevet 
Jöjj velem, ne félj, 
Mellettem nincs veszély, 
Ott nem riadhat meg szived. 
Jöjj velem, ne félj, 
Mellettem nincs veszély 
Itt nem riadhat meg szived.

*

Szómat mily örömmel hallják 
Ez nagyon kitüntető!
Hogy bizalmuk igy pazarolják, 
El sem volt képzelhető !. . . 
Sürü éjszakán, 
Vad sziklák fokán 
Itt is. ott is tűz lobog! 
Felhők torlanak, 
Még egy pillanat, 
Mennydörgés robog 
Égő lázas éj 
Izgató veszély • 
Oh mily édes, mily csodás, 
Harcot kezdeni 
Rablóval küzdeni, 
Nem ér fel ezzel semmi más! 
Harcot kezdeni, 
Rablóval küzdeni, 
Nem ér fel ezzel semmi más!

Limonádé ezredes. Ma dél­
után az idei szezon egyik legderüsebb ope- 
retteje a Limonádé ezredes kerül színre. A 
kedve« zenéjü müsordarab vasárnap délutáni 
előadásán Lónyai szerepét: a szobaleányt a 
nagyváradi színházi közönség kedvenc szub- 
rettje Kassay Rózsi játsza.

Orpheus. Ma vasárnap este lesz a Szig­
ligeti színházban a szenzációs operette rep- 
riz. Orpheus az alvilágban. Offenbach örök­
szépségű alkotása a következő szereposztásban 
kerül színre : Euridike—Görög Olga. Juno—T. 
Pogány Janka. Vénus— Kovács Hanna, 
Cupido—Sebestyén Irma, Orpheus—Ooskay, 
Plútó—Medgyasszay, Jupiter—Lővey, Stix 
Jankó—Kabos. A közönség körében a leg­
melegebb érdeklődés nyilvánul a szenzáció« 
repriz iránt.

Bethlen Bálint gróf halála.
Budapest, febr. 8.(Saját tud.) Bethlen Bálint, aki múlt héten idegrohamában fel-avágta ereit, ma meghalt. Bethlen Bálint pár évvel ezelőtt Tordaara- nyos vármegyének volt a főispánja és mint ilyen, a magyarság érdeké­ben sokat tett.

Gróf Batthyány Tivadart meg 
operálták.

Budapest, febr. 8.(Saját tud.) Batthyány Tivadar grófot ma megoperálták. Az operá­ció jól sikerült.
Előre nyomulnak a törőkök.

Berlin, febr. 8.(Saját tud.) A törökök csatal- dzsai harcvonalának bal szárnya előrenyomult és több falut elfoglalt. A jobb szárny is megkezdte elő­nyomulását és sikerült is neki több magaslatot elfoglalni.
Elfoglalt erőd.

Cettinje, febr 8.(Saját tud.) A montenegrói csa­patok ma elkeseredett harc után el­foglalták a Barkanyol erődöt. Sok ember pusztult el mindkét részről.
Elfogott szerb zászlóaljak.

Belgrad, febr. 8.(Saját tud.) Hivatalosan megerő­síti a szerb kormány, hogy a törö­kök három zászlóalj szerb katonát elfogtak. '
A színész tragédiája.

Budapest, febr. 8.(Saját tud.) Ma este a Vigszinház előadása alatt Tihanyi Miklós játék közben rosszul lett és összeesett. Bevitték egy szanatóriumba, ahol megállapították, hogy baloldali szél­ütés érte. Felgyógyulását 10 nap alatt remélik.Ugyancsak ma meghalt Róna­széki Gusztáv, aki szintén a Vig­szinház neves tagja volt.
A csehországi helytartó halála. 

Budapest, febr. 8.Meránból jelentik: Coudenhove gróf, volt csehországi helytartó ma reggel hét órakor meghalt.
Enver bég elit serege.

London, febr. 8.
A Daily Newsnek jelentik Konstantiná­

polyból, hogy Enver bég tegnap éjjel igen 
nagyszámú elit sereggel elindult Konstanti­
nápolyból.
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Vámunió a Balkánon.
London, febr. 8.A Times szaloniki tudósítója jelenti, hogy Venizelosz Üszküb- ből Szalonikiba menet annak szük­ségét hangoztatta, hogy a szövet ségesek vámszövetkezetet alakít­sanak.

Az Élet c. szépirodalmi képes hetilap i 
február 9-iki számában Krúdy Gyula foly- j 
tatja Mari, a tél leánya c. regényét, efoeszé- 1 
léseket találunk G. Miklósy Ilonától, Árkosi 
Eerenczi Kálmántól és Rilke-től Majthényi i 
György fordításában. Verseket írtak Juhász I 
Gyula és Lampérth Géza, cikkeket Koszto- 
lányi Dezső és Pethő Sándor. Ezenkívül ta- : 
láljuk a rendes kritikai rovatokat, könyvis­
mertetéseket, képeket a Müvészház és a fu­
turisták kiállításáról.

A Magyar Kultúra most megjelent
3. számában dr Müller Albert a belga 
katholikus pártról, dr Bangha Béla a mo- 
nizmasról, dr Notier Antal pedig a parla­
mentről imák cikkeket. Dr Krűger Aladár 
befejezi az előző füzetben kezdett ismerte­
tését a katholikus Nagyváradról. A cikk 
markáns vonásokkal mutatja be Nagyvárad 
katholikus hitéletét, sajtóját, társadalmi te­
vékenységét. Rávilágít a szabadkőműves ga­
rázdálkodásra s ezzel szemben a katholikus 
szervezkedésre. A füzetet a rendes rovatok, 
Pajes és kard, Szemlék és kritikák, Napló 
és Diákélet rekesztik be.

A „Vasárnapi Újság“ február 9-iki 
száma nagy sorozatban mutatja be gróf 
Pálffy János képtárát, mely most került a 
Szépművészeti Múzeumba. A becses gyűjte­
ményt Térey Gábor cikke ismerteti. A többi 
képek Lengyel Menyhért Róza néni c. vig- 
játékát, Rajner főherceg temetését, az állat­
kerti lappokat, hires táncosnők arcképeit, a 
stockholmi olimpiád téli sportjait, a bírói 
talár pályanyertes rajzait, stb. mutatják be. 
Szépirodalmi olvasmányok: Krúdy Gyula 
regénye, Szép Ernő és Ambrus Balázs ver­
sei, Barta Lajos novellája, egy érdekes fran­
cia regény, Schöpflin Aladár színházi cikke, 
stb. Egyéb közlemények: cikk Crispi emlék­
iratairól, a rendes heti rovatok : Irodalom és 
művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4 szám.)

§ A gondatlan szülésznő. Oláh- 
szentmiklós községben Simkó Kosztánné a 
község bábája, — aki időközben lemondott, 
azonban a lemondást még nem fogadták el 
— nem akart elmenni a betegen fekvő Orosz 
Tivadarnéhoz, hanem a segédbábát küldte 
maga helyett, aki nem értette még jól a 
dolgot. Az asszony súlyosan megbetegedett, 
Simkó Kosztánné hanyagsága miatt, sőt 
másfél heti szenvedés után meg is halt, 
.mert nem hívtak idejében orvost a beteg-

' hez. Az ügyészség gondatlanságból oko- 
I zott emberölés vétsége miatt emelt vádat 

Simkó Kosztánné ellen. A nagyvá­
radi kir. t örvényszék büntető bírósága teg­
nap tárgyalta az ügyet. A szülésznőt köz­
egészségügyi kihágásban mondotta ki bű­
nösnek a bíróság és elitélte 100 kor. pénz-

I büntetésre. Felebbezett.

■ ■ ■

Dr Várszeghy Lajos
ügyvédi irodáját

Szmetka-u. 5. sz. alatt
megnyitotta.

Telefon 275. Tcíofon

|F0G A K. I
Ép gyökér k benn agyasával 
mü vésziki V, leiben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-
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Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10'52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
ílzept. tengeri — — — 7.74
Máíusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 
fiókjának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút— — — — 651'— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689'—

A szerkesztésért felelős:
Or VUCSKiCS GYULA.

1910. febr. 9

147 1913. sz >rn.

Pályázati hirdetmény.
Biharvórmegye közigazgatási erdé­

szeti bizottságának 4261—1912. számú 
halarozaiabin nyert megbízás folytan, az 
üresedésben levő belényesi járási erdőőri 
állásra 1040 kor. évi összületmennyel 
ezennel pályázat nyi talik.

Pályázhatnak mindazok, kik 24-ifc 
életévüket betöltötték, de 35 évemé, 
tőleg nem idősebb k, feddhetlen él üeu, 
az 1879 évi XXXI. t.-c. 37. §-ában kö­
vetelt szakképzettséggel bírnak, teljesen 
egészségesek, s miután a belényesi já­
rási e'dőőri állásnál a hivatal i? nyelven 
kívül a román nyelv ismerete is kivána 
tos, megfelelő nyelvismerettel is rendel­
keznek.

Páházní szándékozók (elhivatnak, 
hogy szabályszerűen kiállított és sajat- 
kezüleg irt kérvényeiket, melyekhez ke­
resztlevél, erkölcsi bizonyítvány, erdőőri 
szakvizsgái bizonyítvány, hatósági orvosi 
bizonyítvány és szolgálati bizonyítvány is 
csatolandó, ezen állami erdőhivatalnál 
legkésőbb f. évi március hó 10-ig nyújt­
sák be.

A kinevezendő járási erdőőr meg­
felelő számú tagsági könyvecskével az 
Orsz. Munkás- és Cselédsegélypénztárba 
be fog irattatni s az állás már április hó 
elején elfoglalandó lesz.

Nagyvárad, 1913. évi febr. hó 7-én

M kir. állami ErdöhivataL

i Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerges 
és boröndöa mester

i Nagyvarad, Szent Janos-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz és igás - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak mellett.

Másolat.

Kereskedelmi m. kir. miniszter 93727—VI—G—
1912. sz. Valamennyi Il-od fokú iparhatóságnak

A benzinmotorral dolgozó kisiparoson 
részére szükséges adómentes motorbenzia 
piaczi és mérsékelt eladási árának szabá­
lyozása tárgyában az 1909. évi január 
hó 23-án 102021—908. sz. alatt kelt 
itteni rendelet kapcsán értesítem a I 
városi tanácsot, hogy a fent említett adó­
in ’nles motorbenzin mérsékelt eladási árát 
f. évi deczember hó 16-tól kezdve az
1913. év deczember bő 31-ig métermá" 
zsánként 26 (huszonhat) koronában álla- 
piíotlam meg. Megjegyzem azonban, hogy 
amennyiben ezen idő alatt a motorben­
zin piaczi ára lényegesebben valiozuek
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. masamnak azon jogot, hogy a • 
prUar ^Lvezményben résztvevő gyárak- 
*oí’“ Trtöleg ezen most megállapított 
kal.eÄ esetén az akkori piaczi ár- 

*ruL felelően módosíthassam. Felhívom 
nSk "tanácsot, hogy erről az I. fokú ipar- 
a M, okát és a községi elöljáróságokat | 
Ä’Xul értesítse. Bud.pest, 1912 ! 

«december bú 30-án A miniszter he­
llt dr Stettina. államtitkár s. k.

Hivatalos másolat hiteléül 
Nagyvárad, 1913 január 29.

Darabonth,
irodavezető.

Közgyűlési meghívó.
Az «Egyesült biharmegyei kereske­

delmi bank és központi takarékpénztár 
részvénytársaság Nagyváradon» 1913. évi 
február hó 8-ik napján délután 5 órakor 
tartja saját helyiségében

rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 

1912. évi üzleteredményről; az 1912. évi zárszám- 
ilások előterjesztése, a mérleg megállapitíisa és ennek 
wpcsán a felmentvény megadása.

2. A tiszta nyereség felosztására vonatkozó 
határozathozatal.

3. Jelentés a tiszti nyugdíj-alapról és ennek 
kapósán az igazgatóság javaslata a tiszti nyugdijsza- 
bályzat néhány szakaszának módosítására vonatkozólag.

4. A választmányból kilépő tagok helyének be­
töltése.

5. Alapszabályok 24., 35 , 44. §§-ainak módo­
sítása.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1913. január hó 21-én.

Az igazgatóság.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését, 
valamint az évi mérlegei az intézet helyiségében a 
hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

JEGYZET. A közgyűlésen az alapszabályok 12. 
§-a szerint csak oly részvényekkel lehet jogokat gya­
korolni, melyek az intézet pénztáránál a közgyűlést 
megelőzőleg, egy órával letétettek vagy pedig ugyan­
ezen időpontig valamely más pénzintézetnél letétben 
lévő részvényekről szóló letétjegy tétetett le a pénz­
tárnál.

* Biharmegyei Gazdák áru és Hitelintézete
Nagyvárad, Nagypiac-tér, AndrÉnyi-ház.

BeBzeteü alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ül- 
aariók kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

ó ■'“■«tkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla 

•tételek mellett.
LíSzamitGl vallókat a (^előnyösebb ki- 

hj-'J11?‘*e 1 8azdálkod >k, kereskedők és 
Oemü°h. rPSZere és foglalkozik minden- 
o!o«a ... szer'i beszedésekkel (incassó 
°>csó díj mellett.
«Ä Ä. ^kp*p?0?ra: termé- 

'ödeszu mellen ! kÖlcsönökel ad elönyös 

eit ÖL•* ^Jlesztése« kölcsönöket toiyó- 
zakra és földbirtokokra.

hiteit nyújt legkedvez'íhb

szölövasjwröl

Belépési felhívás.

A polgári takarék és segély-
szövetkezet

Kossuth Lajos-utca 4. szám

1913. jan 1-én megnyitotta. 
18-ik évtársulatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike .után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítóik tökét az elért haszonered 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gvüj'sön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozditátra 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölesönök adatnak :

a) a heti befizetések 9 tizediésze erejdig 
minden további biztosíték nélkül ;

b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi aálogra;

d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köte 
lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér behatási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársu’atba belépők vészére kölesönök 
már most fulyósittatnak. A kölcsönökröt teálhtott 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni sasveekedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel

A Polgári takarék- és •egélyiMÖvetkeMÍ 
igazgatósága.

1 Meghívó.
MOBKOVITS ADOLF ÉS FIAI 

«Adria» Ipari és Mezőgazdasági Részvény­
társaság

II. rendes közgyűlését
f. évi február hó 16-án d. e. 11 órakor 
a részvénytársaság-jak irodájában (Nagy­
várad, Vamház-utca) tartja meg s arra 
részvényeseit ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgy sorozat:
1. Az igazgatóság által előterjesztett mér­

leg 1912. évről az arra vonatkozó jelentéssel 
és indítvánnyal.

2. A felügyelő-bizottság jelentése a mér­
leg megvizsgálásáról.

3. A mérleg helybenhagyása, a felment­
vény megadása és az 1912. évi tiszta nyereség 
feletti intézkedés.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
megválasztása.

Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt
venni kívánnak, az alapszabályok 16. §-a alapján a 
le nem járt szelvényekkel ellátott részvényeiket legké­
sőbb 5 nappal a közgyűlés előtt a részvénytársaság 
pénztáránál letenni tartoznak, ahol a részvénytársa­
ság zárszámadásai és a felügyelő-bizottság jelentése 
is már a mai naptól fogva megtekinthetők.

Nagyvárad, 1913. évi február hó 5.
As igazgatósig.

gg ,   . , —H
Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­
gel, hogy a Kossuth utcán lévő a

„NAGY PIPA“
vendéglőt átvettem és azt újonnan

I átalakítom.
Naponta friss csapolásu kőbányai 

salon sör (alá Pilseni!)
Kitűnő érmelléki faj borok. Isletes

jj magyaron konyha.
‘ Naponta válogatott zőnás reggelik. 

Előzékeny és figyelmes kiszolgálás. 
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Szives pártfogást kér

Popovics Sándor,
’ vendéglős.

mi... ........................  -..............■»■ii.nimB

Hirdetések
I

I felvétetnek a kiadóhivatalban.
I------------------------------------------------------------ -
i 2707—1913. sz.

Hivatalos Hirdetmény.
Felhívom az ebtulajdonosokat, hogy 

ezen hirdetmény közzétételétől számított 
15 n*p alatt, illetve legkésőbb márczius 
hó 15-ig az ebadót a városi pénztárba 
annál is inkább befizessék, mivel a mu­
lasztás ellen a szabályrendeletileg meg­
állapított ebadó kétszeres, esetleges 3-szo- 
ros összegében fognak elmarasztaltalni.

Nagyvárad, 1913. január 30.
Gerő,

i rendőrfőkapitány-
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Ha nincs megelégedve SSB 
uem poatos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
•Y. és TÁRSA urisxabó «éget Szil ti Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi sz ottani s-zohd, 
oiasó, kifogástalan kiszolgálás nni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy <<äidött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

ÍSarkady és Szánthói
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Ajgfiüa 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árad 

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS
Villanyerő í 
berendezés.

Árjegyzék kivanatra i
Saját ház. |

Nagyvárad város

® • tejközpontja 
házhoz száilit pontos időben kitünően 
kezelt tiszta palackozott tejet literenkint 

wr 28 fillérért.
Előzetes rendelésre legfinomabb teavaj, 
túró, hab és kávétejszin is szállittalik. 
Rendelések a városi fejközpont epres­
kerti telepére és a Szent László-téri 
hatósági tejkimérésbe intézendők, vala­
mint telefon és a tejkihordó kocsisok

utján is felvétetnek
I 1

íí ajnovszki Ferenc
úri- és női cipész. Szaniszió-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok. I

Terv és költségvetés díjtalan.

MŰKERTÉSZET!
Bereez 3ózsef műkertészete

Nagyvárad, Vámház-u, 30,
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté- 

szét terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

. A legmodernebb bútorokat í

készíti

i Kovács Zsigmond
műasztalos

i
s Szacsvay-u. 70. sz.
i

Géperőre berendezve.
I
| Telefon vagy levelezőlap in vasra 

azonnal megjelenek.

Nagyváradi Temploinűvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tukörárúgyár R.-T. 
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza. telefon 

11—64. 11—64.

Üvegcsiszolás 
Üvegvésés 
Üvegbetétek 
Kirakatbetétek 
Üvegedzés

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és finn tükrök 
Fa^ontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

tábla és tűkörüveg nagyraktár
Opalescens és színes Üvegek. Kirakatüvegek ÉpUletRvégéséé

Rajsokat és tervezéseket díjtalanul végesünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.
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ruff testverek
épület- és géplakatos műhelye

HJKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.
'^Znnemü lakatos munkák, vas­

berkesetek, vwveseték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: I 
ekék boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, naint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT» 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-

tatnak. _

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzlet:
Zöldié Passage 93.

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor

Házi csatornázást
szakszerűen ké zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tér Telefon 969. Gyár 1062
Cement, gipsz, nád, íedéllemez, cserép 
kőpor, oltott mész stb. eladás.

pf* Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmú bútor asztalos 

Sánc-utca a kalapgyár épületében.
Állandóan raktáron tart saját készítményt modem 
bttorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

■NT** Telefon 12-64. ***WI

NI GB< IV
^sIsSSf a legjobb cipőkrém az egész világon 

Íz eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli g/ártása Is.
ST. FERNOLENDT, WIEN III.

es. és kir. udvari szállító.
ZZIZZZZZZZZ. 80 éves gyári fennállás. ZZZZZ

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre rálizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéa« éjjel ügyeletes ssolgátat.

Költségvetések ingyen. rw.ui —iímvuw. .... .
Telefon szám 514.

í v lámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* láarőtöl aliiíH ugnagöH.

Pőszerelő telefonja 55. se.

ORMOL TI
különlegességek

T&RS0LY és feSSZTÓ vaskereskedésébon 
Nagyvárad, Rákóczi-nt. Telefon 390. 

■<v

*00 kiló Porosz szalon ffltőszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5*—
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Meghívó.
A Bihoreana“ takarék- és hitelintézet részvénytársaság 

részvényesei az alapszabályok 10. §-a értelmében tisztelettel meghivat­
nak a Nagy-Váradon, 1913. március 6-án délelőtt 10 órakor az in­
tézet helyiségében megtartandó

XIV-ik rendes közgyűlésre.
A közgyűlés tárgyai a következők:

1- A jegyzőkönyv hitelesítésére három hitelesítő s a választás 
lésére 3 szavazatszedő megválasztása.

2. Igazgatósán évi jelentése. ...
3. A felügyelő bizottság jelentése az évi számadások, a merleg és 

a nyereség felosztására vonatkozó indítványok felülvizsgálásáról.
4. Az évi mérleg megállapítása és a nyereség (elosztására vonat­

kozó határozat.
5. A jelenléti jegyek értékének megalapítása az 1913. évre.
6. Azon célnak megjelölése, melyre az igazgatóság indítvány ára a 

61. §. c) pontjában megjelölt összeg fordítandó.

7 Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok fizetésének meg 
állapítása.

8. Az elhunyt Pacala Tamás helyébe egy felügyelő-bizottsági tag 
választása 2 évi időtartamra.

A t. részvényes urak b. figyelmébe ajánljuk az alapszabályok kö­
vetkező intézkedéseit:

28. tj A szavazati jog gyakorlásához feltétlenül megköveteltetik, hogy az 
illető részvényes legalább hat hóval a közgyűlés előtt részvényei tulajdonosaként 
az intézet könyveiben legyen vezetve és hogy ezen részvényeket s esetleg a meg­
hatalmazást okiratokat egy nappal a közgyűlés előtt az intézet igazgatóságánál, 
illetve az igazgatóság által megjelölendő helyre, téritvény mellett letéteményezze.

Az igazgatóság által megjelölt helyeken letéteményezett részvények csak az 
esetben vétetnek figyelembe, ha az azok letételéről szóló elismervény legalább is a 
közgyűlést megelőző napon az intézetnél letétetik.

Az alapszabályok 24. §-ában foglalt intézkedéssel kapcsolatban van szeren­
csénk megjegyezni, hogy az 1913. január 30-án tartott igazgatósági teljes ülés­
ben a részvények letételére, illetve elfogadására, valamint a letétemenyezesről szóló 
téritvény kiadására az «Albina», «Victoria», «Silvania», «Economul», «Oraviciana», 
«Patria», «Timisana» és «Draganul» pénzintézetek, valamint a nagyváradi gör. 
kát káptalan jelöltettek ki, illetve kérettek fel.

Nagyvárad, 1913. jan. 30. Az igazgatóság.

A „Bihoreana“ takarék- és hitelintézet részvénytársaság zárszámadása az 1912. évről.
Mérleg-Számla

TARTOZIK

165
190
205

162, 169

156
195
203
178
176
132
133
154

140, 18”
1S6. 192 

ara

K

64

21
04

29
37
23

6982856 24

Pénztári készlet
Giro számla az Osztr. Magy. banknál 
M. kir. postatakarékpénztár 
Váltó-tárca — — — — — 
J elzál ogköl csönök 
Törlesztéses jelzálogkölcsönök 
Folyószámla adósok 
Előleg kölcsönök —< 
Kötvény kölcsönök 
Értékpapírok — — 
Ingatlanok (intézeti házak) 
Felszerelések— — 
Különféle adósok -

158072
4961
4310

5017641
614556
143147
261162

15361
14807

522085
212572 _

6259 64
7920 31

170
39

184
197
191
189
141
102
160

124. 139, 
1+1, 173, 
183. 18“.

179

Alaptőke
A III-ik kibocsátásból befolyt 
Tartalékalap*— — — — — 
Külön tartalékalap** 
Házépítési alap — 
Nyugdíj alap*** —
Betétek — — — — — — 
Visszleszámitolt váltók — 
Lombard
Átruházott jelzálogkölcsönök — 
Pénztári letétek
Fel nem vett osztalékok
Átmeneti kamatok
Nyereség áthozat az 1911. évről 
Tiszta nyereség

' Ez évi hozzájárulással 305.000 K-ra emelkedik.
* . . » 26.000 »
* » » » 85.000 »

KÖVETEL
K f

1
K | f

. _ 1 1200000 —
— 359784 — 1559784 -
— 283000 —
— 14505 —
— 6000 .—
— 74000 377505 -
— 2259057 22
— 2274978 -
— 148500: -
— 113145 28
— 25908 04
— 1818 -
— 66885 41
— 4216 77
— 151058 52 155275 29

6982856' 24
1

Nyereség- és Veszteség-számla. KÖVETELTARTOZIK

K f 1 K f 1 K f K

54 
204 
145 
103

161 
151 
182

187

148 
152 
193
48

Tartalékalap 4% kamata — 
Visszleszámitolási kamat 
Lombard kamat —
Átruházott törlesztéses jelzálogkölcsö­
nök kamata — — —

Betét kamat — — — — — — 
10% betét kamat adó— — —
Fizetések (tisztv., igazg. és felügyelő­
bizottsági tagok részére) — — —

Üzleti költségek (nyomtatványok, 
postabér, világítás, fűtés, telefon stb.)

Házbér — — — — —
Adó— — — — —
Napibiztosi dijak — — —
Leírások — — — — —
Nyereség áthozat az 1911. évről
Tiszta nyereség — — — — —

1

4216 
151058

77
52

11519 76 
151617 39

3702 33

2609 07 
117360 29 
11738 26

55384 22
1

24583 08
3600 -

35661 36
4100
9404 54

155275 29

6j
i 

iloß, 171’ 
168 
198 
167
131
196

35

181

174

Nyereség áthozat az 1911. évről
Kamatok:

Váltók utón -—
Jelzálogkölcsönök utón
Előleg „
Kötvény „ „
Folyószámla adósoktól —

Törlesztéses jelzálogkölcsönök utón — 
Más intézeteknél az év folyamán el­
helyezett tőke utón (70% adómentes) 

Ingatlanok jövedelme (már megadóz­
tatva) — — — — — —

Értékpapír kamat (adómentes)

466800
58856

1429
1744

16312
9256

2716

51
65
38
66
84
46

82

—

4216

557117

11079
14142

77

32

16
34

Í59586555 59 1 1 1 586555
i ii

Dr. Pap Coriolan s. k. 
vezérigazgató.

Nagyvárad, 1912. évi december hó 31-én.
IGAZGATÓSÁG:

Zigre Miklós s. k. Ciceronescu Sámuel s. k.
elnök. aleinök.

Diarnandi József s. k. 
cégvezető főkönyvelő

Horváth Endre s. k. MarchisRomuluss.k. Moldován József s.k. NyisztorAlajoss.k. Pántya Péter s.k. Pavel Mihály s.k. Dr.Popovici Miklós s k 
Alólirott felügyelő-bizottság jelen mérleg- és nyereség-számlátmegvizsgálván s az intézet fő- és mellékkönyveivel összehasonlítván, helyesnek találta.

Nagyvárad, 1913. évi január hó 31-én.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Butean János s. k. 
elnök.

Popescu Péter s. k. Raicu Sebő s. k. Dr. Hetco Valér s. k. 
aleinök.



«w több száz esetben ajánlva. 
W 10 3» Telelőn 10-3» 

gEPES ELEK 
A„vo«i kötrt/erés« üzlete Nagy­
íjad, «Sas-passafle» átjáró.

Ajánlja saját készítményt!

íjéit* v kot
sítzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 

bidég.

múmiái sérvkötök
a melyek a sérvet állandóan 
visszatartják, mülábak és mü
végtagok, tómgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női éa férfi kiazolgäläera. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

MÉRŐ JENŐ
bútorgyára

Budapest, VII. Rózsa-utca 22.

Állandóan raktáron tart saját készí­

tésű bútorokat, a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig.

Teljesen berendezett minta termek.

■'*.». . jwjssb'.' nnMum

VÁLULUTI HIRDETÉS.!
^an szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
apasztalataim és tanulmányaim után a

mai kor igényeinek megfelelően

építkezési irodát nyitottunk.
^vállaljuk épület építését, átalakitáso

> csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
Nedves falak a leg-

, Játmány szerint teljesen szá- 
a‘akitjuk át felelősség mellett.

zives megbízás 'vkat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Kővárad, Keskeny-utca 9, sz.
Telefon 1118.

Kaján Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. ss.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- 
szerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgálat.

Telefonsaiul 1192.

mű-bádogos, vízvezeték- én •natornázáoi 
vállalat

Szent ,Tános-iitca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít, udvari fagymentes 
elő set te Izet r izöbl itőssel

Angoi-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró ele­
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

■■■■n aHnaiMK»

Mez öv Dezsői
toronyóra készítő!

Nagyvárad, Szt. János-u. 64. j

■ Az ország egyik 
(legrégibb és leg- 
hegbizhatóbb

toronyira 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért 
beretidezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

■■■■ nana

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

■ PNEUMATIK,
g TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
I Postai megbízás naponként azonnal el lem m- 
’ tízre. Javítások jutányos árban. Használt gtmfc 
| a legmagasabb árban megvétetnek.

AzOrientszálloda
Budapest

VII. Rákóczi-ut 42-ik szám.

Teljesen újonnan berendezett 85 szo­
bával a város központjaodii. Villanyos 
világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 
3 koronától feljebb. Kávéhaz a házban. 
Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető: Schlothauer Jerenez. I
■Hl nbhibb* «x - •"’■nn inmr íto susbb

Fröhlich Józsefi
viaszgyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

Nagyvárad, Szent Janos-u.
Ajánlom a Főtisztelendő 

közönség részére tem-
? plomi viaszgyertyáimat, padló-viasztfö-
1 zött állapotban, valódi akácz-virág cse-
■ mege mézet, hófehér lépesméz, mézes-
; kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

Igen kellemes, biztos és kitűnő, 
gyorsan használó szer köhögés, 
hurut, meghűléstől eredő rekedt­

ségnél a FARKAS-féle

hurut-szeletke
w* Egy doboz ára 60 fillér.

Kapható: FARKAS ^ISTVÁN

„APOLLÓ“ dpogueriájában
Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci"ut 7 b.



Legolcsóbb bevásárlási források:

Szart Látsz 16-*yon.i* rtwvézytersaság. Nagyváradon

Ha Ön
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

órákban állandó 
nagy raktár.

>l,|lilllll"t 1883 Freund Benjámin -í!---'— í 
műórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad. Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fűl- 
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 engedmény.

Izsák Lídia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1- 
Fűz üzlet: TELEFON 

il—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-ter 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nemedbe 

kevesebbet sem,
Hallatlan

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

fog győződni

Szent János-utcza 
sarok. Schvarc Farkas­

fele házban.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti ; útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg- 
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKÜÍZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1. sz.

€zukrísz
sflte nények minden alkalomra 
házh >t szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvárl-u. 50.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alapíttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapíttatott 1895-ben.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
afi-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77. I

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

1

]|gjg|

6YÄRA
TEL

». Szántó Dezső

1 első Kp 
k nagyváradi 
l.REDÖNY- 
luiikovszky-ut
EFON 491.

Jenny Jenő 
órás, ékszerész és lát- 
ezeresz. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Saent János-u. 
39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb

Horvát Béni 
mechanikusnál.

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám

Haas Lajos
Gáz és vlllanyberen- 

dezési vállalat.

Elválal miiideuBetnil 
gáz és villanyszere­
léseket és jókar bán­

tartását.
TELEFON 1038 sz

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD,
Szt. János-u. 34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Petry 
órás- és i 

Nagyvárad,
Tarsoly ea Risztó n 
palotáival szemben M 

munkák szakszerű j

Árpád 
nüszerész- 
Rákóci-ut 9.

lellett, a Rimanóczy- 
•ndennemü műszerészi 
a vitása elfogadtatni.

Alapíttatott 1880-ban |

Schepper György 
utóda veje 

Rohoska Pál 
Villanyerőre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntődé 
NAGYVÁRAD, 
Sánc-utca 22 sz

UJ keztyüs és sérvkötö 
készítő 11

K e z t y ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készittetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek. Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utca

Koltbzködésko  r 
a legcélszerűbb

H I R N M és F I A 
t/illamosság l vállalatához fordulni 

Kossuth Lajos-u. 16 sz 
Nagy csillárraktár.

Telefon 10-54. Telefon 10-54.

1 Györy Sándor
; villanyaröre (berendezett 

késés és köszöröldéje
Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min- 
deniéle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RUM és LIKÖR 
házilag való készítésé­

hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

fiévjegyek a legolcsóbban 
beszerezhetők :

Szent László-nyomda r.-társ.-nál
Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

I Villamos berendezéseket,
| seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 

Villamos világítási és erőátviteli berendeléseit pontosan és 
szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendez« vállalata Szalárdi-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Ha a Szent János-utcába 
vezeti útja, keresse fel a

Szeressen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
keztyfit, trikót, csip 
két. Hímzések és sza 
Ingok, fehérnemilck, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
jUNGERLEIDER SALAMON


